

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben félfévre 6 K., negyedévre 3 K. — t.  
Vidéken . . . 9 K. . . . . 4 K. 50 t.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Főter, 42. Gvarmthy-palota, földszint az udvarban.

## Rendőrhiány Debrecenben.

Ha idegen ember vetődik Debrecenbe és bejárja a várost órákon át, anélkül, hogy utcai rendőrt látna, bizonyára a mesebeli Eldorádóban képzelet magát, ahol oly példás rend uralkodik, ahol az emberek élete és vagyona oly biztonságban van, amilyen Németországban volt Habsburgi Rudolf idejében.

A gyakorlat azonban mást mutat és a tényleges állapot is más, mert a mesebeli Eldorádótól messze esünk a közbiztonság tekintetében. Nincsen rendőr egész városrészekben. Itt van a Péterfia-, a Nagyhatvan-utca, József kir. herceg-, Simonffy-, Széchenyi-, Arany János- és Miklós-utca, ahol egyetlen szál rendőrt nem látni egész nap. Éjjel is lámpással kellene keresni egy-egy rendőrt. A piacon, a nagyállomástól a kezdve a Nagyerdőig, 3 rendőr teszen szolgálatot. És miért van ez a rendőrhiány? Mert a százezer lakosú városnak össze-vissza 100 szál rendőre van. Esvén 1000 léleknek az élet és vagyonbiztonságára egy-egy rendőr, ha

mind a száz rendőr éjjel-nappal permanenciában volna. A gyakorlat itt is más állapotot tüntet fel. Pro primo az a 100 rendőr csak papíron van meg, mert a létszámnak 10—20 százaléka rendszeren fegyelmi alatt van, vagy 10 százaléka beteg állományban van, marad tehát 70—85 rendőr tényleges szolgálatban. Ezek közül a fele része szolgálatban van, a másik fele felváltva pihen, ennél fogva 30—35 főre zsugorodik össze a rendőrség ama létszáma, amely hivatva van ily nagy város csendje, rendje, vagyon és életbiztonsága fölött őrködni. Ez pedig lehetetlen állapot. És innen áll elő az absurd állapot, hogy egész városrészben rendőrt nem látni. Itt akár fényes nappal lehetne lopni, rabolni, az emberek egymást akár le is gyilkolhatnák, anélkül, hogy szükség esetében rendőr jöhetne segítségére a polgárságnak.

Ha az az egy szál rendőr, aki pl. éjjel szolgálatban van, höl. bár lát tumultust, verekedést, duhajkodást, sokszor nem mer akcióba lépni, mert tudja, hogy egyedül van és hiába sipolna segítségért, kilométernyi tá-

volságra áll a legközelebbi rendőr, aki segítségére jöhetne neki. A rend és köztisztaság is a szerint alakulódik ki. A szobaleányok és cselédek vigan rázzák a port és piszkot a járókelők nyakába; döglött patkányok, macskák és kutyák ott hevernek napokon át az utcákon; a falvakból idesereglett kofák és elárusítók az utcai járókelők szemeláttára végzik azt a diszkrét emberi szükségletet, amit csak zárt illemhelyeken szokás végezni.

Egy-egy kocsi elüt egy gyermeket, vagy meglett embert és mint aki jól végezte dolgát, nyargal tovább. Hát ez bizony tarthatatlan állapot, a melyen mielőbb változtatni kell. Az adófizető polgárság joggal megkövetelheti azt, hogy minden nagyobb utcában legalább egy-egy rendőr tegyen éjjel-nappal szolgálatot.

Az utcai, házankénti koldulás el van tiltva Debrecenben, ámde nézzék csak végig az utcákat, hány koldus járja be azokat napról-napra, a Kossuth-utcán pedig a déli órákban minden tíz lépésnyi távolságra ácsorog egy. Hagyján, ha csak szemérmes koldusok kéregetnének.

## Borsalino ujdonságok megérkeztek Feketénél.

### Az idegesség.

#### A legújabb vizsgálódások.

Az utolsó évtizedekben hozzászoktak ahhoz, hogy a nagyvárosok fejlődését tegyék felelőssé a lakosság fokozódó idegességeért és ha andóságáért. Az okok olyan egyszerűknek látszottak, hogy legott hittek bennük. A közekedés örületes gyorsasága, az utcák hangos zaja, az egészségtelen levegő és az állítólag egyre hevesbedő küzdelem az anyagi életért, ezek voltak a tényezők, melyek összességükben állítólag korunk neuraszténiájának és hisztériájának okozói. Higienikus okokból prédikálták a természethez való visszatérés és „kulturá"-tól való elfordulást. Most Steckel Vimos tanár könyvet írt az idegesség okairól olyan tanokat hirdet, melyek annyira elentében vannak a megszokott elméletekkel, hogy némely okfejtése és következtetése mindnyáunkat érdekelhet. Krafft-Ebinggel ellentétben, aki a neuraszténiáról azt állította, hogy kunkra a kiélt, elhasznált, neuropatikus dekáencia bélyegét nyomja, Steckel arra figyelmeztet, hogy a neuraszténiát, hisztériát és hipochondriát már a legrégebb orvosok ismerék és leirták. A középkorban hisztériás járványok léptek fel, aminők ma csupán Oroszországban ismeretesek, hol éppen a kultúra hiánya mozditja elő a járványok keletkezését. Az sem áll, hogy a nagyváros okozza az ide-

gességet, hogy a nagyváros a kort megrövidíti. Az összes statisztikák azt mutatják, hogy jelenleg a halandóság nagy városokban kisebb, mint falun. Arról is sokat beszélnek, hogy az elmebeteg szaporodása a kultúra rovására irandó, hogy a nagyváros a maga izgalmas életével tenyészti az elmebetegeket. Ez is csak olyan igazság, mely rövid életű. Nemrég dr. Gaupp V., a párisi elmekórtani klinika anyagán kimutatta, hogy a felvett betegek 70—80 százaléka nem is párisi, hanem vidéki születésű. Ez legfőlegb annyit bizonyíthat, hogy a nagyváros a nem benne születettnek, a nem az ő intézményei között felnövekedettnek az idegzetére gyakorol romboló hatást. A városiak alkalmazkodtak az új élethez. Az idegesség ugyan összefügg a kultúra fokával, de más értelemben, mint ahogy eddig gondolták.

A legújabb pszichológiai kutatás eszmenete szerint azt lehetne mondani, hogy voltaképp nem az az ideges, akit annak tartanak, hanem csak a „másik“, a második, belső ember az egyénben, a második én, aki az emberben hat, akit az akarat vagy külső körülmények elnyomnak, de aki megkívánja a maga egyéni jogait, a maga kifejezését, kifejlődését. Közönséges, szinte pórias példa, melyet Steckel idéz, illusztrálja ezt:

Ideges férj délben negyedórával később jön haza. Neje nyugodt hangon kérdi: — Nem jöheisz pontosabban? Hiszen

tudod, hogy a gyermekeknek iskolába kell menniök!

Mit felel az ideges?

— Hihetetlen, hogy zsarnokoskodol rajtam! Avagy azt hiszed, hogy szórakozásból maradtam tovább az üzletben, vagy tán az utcán más nőkkel dévajkodtam? Még otthon sincs az embernek nyugta. Ilyen körülmények között lemondok az ebédről.

Bámulva áll a nő és nem bírja megmagyarázni ezt az izgatottságot. Apró, ártatlan megjegyzés és utána ily szörnyű izgalom. Ennek a küönös viselkedésnek az oka ön-udatlan lelkiáramlatokra vezethető vissza.

A férfi a nőt szerelemből vette el és sulyosan kellett neki a napi kenyérért küzdenie. Jómódu szülei éppen e házasság miatt nem akartak róla tudni. Azonfölül észrevette, hogy csalatkozott nevében. Rossz gazdaasszony volt, gyermekeit nem bírta nevelni, noha megpróbált mindent, hogy e két hibáján javítson. Ezt a férfit az a gondolat kinozta, hogy nevében csalatkozott és önkéntelenül fölmerült benne az eszme, hogy elváljon tőle. Ezt látta e viszony egyedül lehetséges megoldásának, egyedül oly megoldásának, mely szülei ismét kibékíthette és őt nagy vagyon örökösévé tehetné. Igyekezett ezt a rut fondorlatot elutasítani magától. De öntudatlanul benne maradt és — ahogy a lélektan genialis uttörője, Freud szépen kifejezi — mint pszichikus idegen test

**Már megnyílt** Szent Anna és **Albert László**  
Varga-utca sarkán fűszer, bor és osemegkülönlegeségek üzlete.

De megesik, hogy egy-egy torzonborz alak, csavargó rányit egy-egy háziasszonyra, aki kiragadja annak kezéből a pénzes erszényt, amelyből alamizsnát akart neki adni és aztán tovább áll, mert vizsla-szeme észrevette, hogy az egész környéken nincs egy rendőr.

Rostás István főkapitányról tudjuk, hogy erélyes ember, aki tud rendet teremteni. Hasson oda, hogy a rendőrség létszáma legalább megkétszereződjék és hogy minden nagyobb utca részére jusson egy rendőr.

**Kuthi Zsigmond.**

## Politikai hírek.

**Khuen a királynál.** Bécsből táviratozzák: Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök tegnap este tíz órakor érkezett meg Bécsbe. Társaságában volt gróf Zichy János kultuszminiszter és Bárcy István dr. miniszteri titkár. A miniszterelnök a bankgassei Magyar Házban szállt meg. Ma délelőtt Thallócy Lajos közös pénzügyminiszteri osztálytanácsost fogadta. Majd Vértessy Géza, a király személye körüli miniszteriumi államtitkár tett jelentést a miniszterelnöknek. Tíz óra után a külügyminiszteriumba hajtatott, ahol hosszabban érkezett Aehrenthal külügyminiszterrel, de előzőleg a Magyar Házban Burrián közös pénzügyminiszter látogatását fogadta. Khuen-Héderváry gróf a kabinetiroda útján jelentést tétetett a királynak, hogy tiznap szabadságra megy a Semmeringre. A király déli 1 órára kihallgatásra hívta a miniszterelnököt.

**Kitüntetések.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király buzgó és sikeres szolgálatuk elismeréséül: Tatai Gold Zsigmondnak, az osztrák-magyar bank főtanácsosának a Ferenc József rend középkeresztjéhez a csillagot, Rohonci Pranger József udvari tanácsosnak, a bank vezértitkárának a II. osztályú vaskorona rendet, Gölnicbányai Elischer Viktor központi felügyelőnek a magyar királyi udvari tanácsosi címet — mindkettőjüknek díjmentesen, — Burger Miksa főfelügyelőnek, a budapesti főintézet értéktözs-

hatott. Ebből az öntudatlan képzetösszegekből könnyen magyarázható az ő abnormis reakciója. Nem ő felelt nevének ily hevesen, aki szerette és imádta, hanem a „másik”, aki terhes bilincsnak érezte és el akart tőle válni.

Az idegességnek két oka tűnik ki ebből az esetből: a lelki harc és az öntudatlan képzetösszeg; az egyik előidézte a másikat és komplikálta.

Ez a mindennapi családi jelenet nagyon elemi, nagyon rövid megvilágító anyag. A „másik”-nak az indulatai nemcsak az egyének ki nem mondott gondolatösszegeire vezetendők vissza, örökölt hajlamok sora és vegyülése is lehet rájuk, az egyének örökölt terheltsége családja, faja és környezete útján. Nincs kétség afelől, hogy Amerikában a neuraszténia új kórkép gyanánt merült föl. Ott a bűnösök raja sereglik össze, oda a túlradó energiák és egyének özönlének, akiknek szűk volt az ő világ. Ez őserő-termeszetek ösztönei utódaiban tovább élnek. Másrészt a társadalom bizonyos erkölcsi fokot kíván, nem ugyan az üzleti forgalomban, de a társadalmi érintkezésben puritán elvek uralkodnak. Miféle lelki harcokat küzdtek ki itten, azt csak jelezni lehet.

Ezekből a példákban csak az az egy látható, hogy a lelki harc az idegességnek egyedüli oka. A mezei parasztot babonás, vallásos képzelmenek rémei, a bűn ellen való

dei képviselőjének, Gollowitz László felügyelőnek, a győri fióktézet főnökének és Schmid Agostonnak, a bank debreceni fióktézeté váltóbírájának a Ferenc József rend lovagkeresztjét s végül Csák Károly hivatalosolgának az ezüst érdemkeresztet adományozta.

**Püspökök eskütétele.** Bécsből telefonálják: Hosszu Vazul és gr. Mikes János újonnan kinevezett püspökök ma délelőtt tettek le a hivatalos esküt a király kezébe. A király, aki gyöngékedése miatt tíz nap óta nem távozott Schönbrunnból, ma az esős idő dacára már 10 órakor a Burgba hajtatott. Az eskütételen gr. Zichy János kultuszminiszter asszisztált. Az eskümentát Rónay Ferenc miniszteri tanácsos olvasta. A két püspököt később a király magánkihallgatáson fogadta. Zichy kultuszminiszter még a mai nap folyamán visszautazik Budapestre.

## Országgyűlés. A képviselőház ülése.

1911. nov. 28.

A fővárosi vita mellett a politikai körök figyelmé Bécs felé irányul. Khuen gróf miniszterelnök tegnap este 5 órakor Bécsbe utazott s ma déli egy órakor külön kihallgatáson jelent meg a király előtt. Az a körülmény, hogy a napokban Hazai Samu honvédelmi miniszter, tegnap Auffenberg közös hadügyminiszter és Stürgkh osztrák miniszterelnök, ma pedig Khuen gróf magyar miniszterelnök jelent meg a király előtt, a politikusok között azt a meggyőződést érlelte meg, hogy a sok kihallgatás a véderőreform megváltoztatásával áll összefüggésben. Ez a megváltoztatás nehezen fog menni, mert az ellenzék nemcsak a véderőreform részleteit, de általános intézkedéseit sem fogadja el. Ez Justh Gyula vasárnapi beszéde után nyilvánvaló lett.

**Návay** elnök nyitotta meg a mai ülést fél-11 órakor. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után jelentette, hogy a kuria elutasította a Liptay Béla mandátuma ellen beadott petíciót s így nevezett képviselőt

küzdelmek kergetik a pszichikus konfliktusba. A modern élet tévútja számtalan pszichikus harcot támaszt. Ezzel nem akarjuk azt mondani, hogy a többi tényezőknél nincs jelentősége. De befolyásuk pontos vizsgálatánál nagyon szerény mértékre korlátozódik. Miféle visszaélést üztek az örökölt terheltséggel! Minden második embert örökölten terheltek tekintettek; átkutatták a családi archívumokat és ha a hatodik ósnél valami ideg- vagy elmabaji fedeztek fel, már megállapították tekintették a családi terheltséget. Még költőinket sem hagyták nyugodtan; megérték azt, hogy az utókornak az ideg orvos boncolásával mutassák be őket.

És mi az igazság? A statisztika mind egyoldalú volt, az örökölt terheltség befolyását óriásilag tulbecsülték.

Csupán ha bensőkben két irány küzd az uralomért, ha tudatos és öntudatlan érzés egymással küzd, ha energiánk nagy részét lelki harcok elnyomására és gátolására kell fordítani, akkor keletkezik neurózis. Az összes többi tényező csak egyengedik az idegbaj talaját, előkészítik, lehetővé teszik, de a döntő tényező egyedül csak a „lelki harc.”

Most már megértjük, hogy mennyiben jöhetnek tekintetbe az idegességnek előbb említett okai. Az autoerotikus, aki állandóan küzd sexualizmusával, mert fölteszi magában, hogy szűz lesz, de legyőzhetik, ideges lesz,

végleg igazolt képviselőnek jelenti ki. Bemutatta Baranya megye kérvényét a gyermekvédelmi törvény módosításáról. Jelentette, hogy a belügyminisztert távolléte alatt Jakabffy államtitkár helyettesíti.

**Polónyi Géza** a házszabályokhoz kért szót. Kijelenti, hogy a miniszter nem bizhat meg senkit a helyettesítésével. A miniszter felelős mindenért s így személyes megjelenése szükséges és erre kötelezhető is. A joggyakorlat bizonyítja, hogy a Ház költségvetést még nem tárgyalta le miniszter nélkül. Ha a miniszterelnök beteg, a pénzügyminiszter pedig Lovranában üdül, függesszék fel a költségvetés tárgyalását.

**Székely** igazságügyminiszter nem járul hozzá Polónyi indítványához. Ő, mint a kormány legidősebb tagja, jelen van és helyt áll mindenért.

**Benedek János:** A miniszterelnök, mint belügyminiszter, helyettesítése alkotmányjogi elvbe ütközik. A miniszter csak személyesen lehet felelős. Hozzájárul Polónyi indítványához, hogy a míg a miniszter távol van, addig függesszék fel a költségvetés tárgyalását.

**Návay** hangsúlyozza, hogy a Ház ebben az esetben nem hozhat határozatot. Hasonló helyettesítésre már volt példa. Hivatkozik Kossuth Ferencre, a ki távolléte alatt számtalan esetben helyettesítette magát Sztérenyi Józseffel. (Derültség.) Ha akkor helyesnek tartotta a Ház a helyettesítést, tartsa helyesnek most is.

**Polónyi Géza:** Elismeri, hogy neki nincs joga az elnökkel vitatkozni, de az elnöknek sincs joga vitatkozni a házzal. (Óriási láрма a jobboldalon: Rendre! Rendre!)

**Návay:** Melyik szakaszhoz szól a képviselő ur?

**Polónyi** (dühösen feláll): a 68-hoz, 73-hoz, akármelyikhez! Mindhez! (Nagy zaj. Justh Gyula magyarázza Polónyinak a házszabályt.) Polónyi kijelenti, hogy a 225. szakasz alapján beszél és ismételtelen kijelenti, hogyha az elnök vitatkozni akar, úgy szálljon le az elnöki székből és a padsorokban vitatkozzon. Indítványozza a költségvetés tárgyalásának felfüggesztését.

**Návay:** A házszabály kimondja, hogy az elnök mindig beszélhet. Polónyi indítványa házszabályellenes s így nem tárgyalható. Következik a költségvetés tárgyalása. Következik?

**Hock János:** Megvallja, hogyha Szmr-

mert töméntelen erélytő kell e lelki harcra vesztegetnie. Élete állandó harc, kivánság és aggodalom között. A szellemi munkás, ha oly munkát végez, mely hajlama ellen van, ha kényszerítve, akarata ellen ül az irodában, mikor szíve zenével, vagy más művészettel, vagy esetleg a természettel foglalkozik.

Szellemi munka, melyet szívesen és örömmel végez az ember, ártatlan.

Csak a „lelkiismeret” finomulása teremti a lélek betegségeit. A számtalan akadály, fék, melyet ösztöneink elszenvednek, azok a számtalan vágyak, amelyeket el kell nyomaunk, amelyek azonban öntudatlanul tovább szunynyadnak, legsúlyosabb konfliktusaink okai. Ezen a ponton indult meg a híres bécsi buvár, Freund, alapvető pszichológus munkája, aki dus tényhalmazt gyűjtött. Sikertült neki kimutatnia, hogy különösen sexualis erényünk nagyon aláásott talajon nyugszik, hogy azok a tévelygések, amelyeket eddig perverzításoknak mondtak, kisebb vagy nagyobb nyomokban minden emberben megvannak, hogy majdnem mindenki makacs tusát vív ösztöneivel. Az elnyomás mértéke egyes arányban áll az egyén erkölcsi magaslátával. Minél finomabb érzésű, gyengédebb, nemesebb gondolkodású az egyén, annál több elnyomási munkát végzett, annál könnyebben lehet ideges.

# Kávék

kitünő fajok nagyválasztékban, szolid áron, valamint friss fűszerárak. Továbbá kitünő ízű asztali bor literje 36 krajcár, — Villányi siller literje 40 krajcár

# Török és Nemesnél

Csapó-utca Brukner palota.

csányi tegnapi támadását a kormány ellen intézte volna, most nem szólalna fel, mert hiszen a különböző ellenzéki pártoknak is egy a céljuk, vagyis a kormány megbuktatása. Azt sem bánta volna, ha tüzes bombákat dobott volna a kormány sáncai felé. De Szmracsányi a fővárost támadja, még pedig igazságtalanul. Ezt kötelessége védelmébe venni. Csak tényleges visszaélést szabad felhozni, nem költött vádak. Szmracsányi, a mikor tegnap a demokratákról beszélt, valljuk be, hogy a zsidókra gondolt.

**Szmracsányi:** Arra is gondoltam.

**Zboray Miklós:** Vakard meg a demokratát, kilátszik a zsidó.

**Hock János:** Ha az angol parlamentben volnánk, ahol kalapban ülnek az emberek, megemelte volna a kalapját, mert régi ismerősöknek köszönni szokott.

**Huszár Károly:** Sábesszaj!

**Hock János:** Indulatosan visszautasítja Huszár felkiáltását, mellyel rá célzott. Őt meggyőződése vezette mindenkor és élesen kikel az ilyen Huszár-féle szemtelen akció ellen.

**Huszár Károly:** Én is veszedelmesnek tartom Hock eljárását!

**Hock János:** Veszedelmes az önök működése. Én huszonöt év alatt a krisztusi szeretettel tanítottam és egyformán tisztelem felebarátaimat. Soha se szítottam felekezeti viszályt. Majd védelmébe veszi a zsidóságot és bizonyítja, hogy a Huszár által annyit ócsárolt galíciai zsidók a legszorgalmasabb emberek. Ezeknek a bevándorolt zsidóknak nagy része Kőbányán dolgozik s annyira meg vannak velük elégedve, hogy még a zsidó rabbinusnak sem engedik át őket. (Derűtség.) Átterve a költségvetés napirenden levő tételének ismertetésére, élesen kikel a virilizmus ellen, mely kigunyolja a jogegyenlőséget. Kívánja a fővárosi törvény módosítását, mely sok hiányt lesz hivatva pótolni, de a választási törvényhez nem szabad hozzányulni, mert ellenkező esetben megérjük azt, hogy bejön egy sereg szocialista is. Ezek pedig — jegyezze meg magának Szmracsányi — nem lesznek olyan bőkezűek a katolikus egyháznak adandó segélyek dolgában, mint ma az ócsárolt demokraták. Beszéde további során a fővárosi reformokkal foglalkozik hosszasan.

**Hock János** után Vázsonyi Vilmos visszautasítja Szmracsányi vádjait, melyeknek alapja a felekezeti elfogultság. Követeli a fővárosban a virilis-intézmény eltörlését, az általános, titkos választójogot a községi választásoknál és az összeférhetlenség szigorítását.

Az ülés negyed 3 órakor véget ért.

## Az olasz—török háború.

### A török pénzügyi expozé.

Konstantinápoly, november 28.

A kamara mai ülésén a pénzügyminiszter expozét tartott az 1912—13. évi előirányzatról, melynek tételei már ismeretesek. Erős benyomást tett a miniszternek nyilatkozata a hadügyi költségvetésről. Hangsúlyozta, hogy semmi körülmények közt nem járulna hozzá, hogy a hadügyi költségvetésbe beallított 8 millió fontnyi tétel akár a legcsekélyebb összeggel is nagyobbítottassék. Ragaszkodni fog ahhoz, hogy a költségelirányzatot a hadügyminiszterium is teljes mértékben respektálja. A pénzügyminiszterium eddig nem kapta meg a hadügyi költségvetés keretében a legutóbbi három évben történt kiadásokról szóló zárszámadást. A miniszter kijelentette azután, hogy a rendkívüli költségvetés figyelembevételével 6 millió 170.000 font deficit várható. E pillanatban az állam helyzete nincs megrendülve, mert a pénztári állomány

egymilliót tesz ki és a folyószámla saldója az ottomán banknál több, mint 800.000 font. A háború, hála az önkéntesen jegyzett adományoknak, az államkincstárt nem fogja megterhelni. A miniszter reméli, hogy az egyensúly két-három éven belül új, indirekt adók behozatalával helyre lesz hozható és számol a vámok 4 százalékos emelésével, amelyek semmiféle viszonyban nincsenek a kapitulációval, hanem kizárólag a kereskedelmi szerződésekkkel vannak összefüggésben. A miniszter ezután kéri költségvetésnek elfogadását. Expozóját tetszéssel fogadták.

### A harotérről.

Konstantinápoly, nov. 28.

Négy török torpedónaszád, amelyek a Dardanellákból futottak ki, az Archipelagost bizonyos távolságig átkutatták és az olasz flottának nyomát se találták.

Hír szerint a sejk-ül-izlam, akit Seki bej leleplezése nyomán az ellenzék megtámadott és szabadkőművesnek mondott, lemondani készül. A sejk-ül-izlam a mai minisztertanácson nem vett részt.

### A hatalmak.

Konstantinápoly, nov. 28.

Diplomáciai körökben hirtelen jár, hogy a hatalmak nemcsak Rómában tettek lépéseket a Dardanellák blokádja ellen, amely óriási mértékben károsítaná a semleges államok, különösen Oroszország, Románia és Bulgária hajózását, hanem a török kormánynál is rámutattak azon károokra, amelyekkel a Dardanellák elzárása a semleges hatalmak hajózására járna. A Dardanellák blokádját itt valószínűtlennek tartják.

## Miért nem ment a szerb király Budapestre. Szerbia politikája.

### Izgalmas ülés a skupstinában.

Belgrád, november 27.

Ma kezdette meg a skupstina az 1912. évi költségvetés tárgyalását. Protics pénzügyminiszter kifejti, hogy a folyó évi költségvetésnek mintegy 10 milliónyi emelését a törvényesen megállapított követelési többletek teszik szükségessé. Miután azonban az ország adóviselő képessége igen tágítható, aggodalomra nincsen ok. A kormány igyekszik a kiadási költségvetés tehermentesítését az államadósság annuitásának csökkentésével lehetővé tenni. E szándék következtében a kormány több kisebb államadósságot már teljesen törlesztett.

Perics képviselő támadja a kormányt, mert nem követ tiszta és átlátszó külpolitikai irányt és szóvá teszi Péter király tervezett budapesti látogatását, amely Szerbia és Ausztria-Magyarország viszonyának érdekében kívánatos lett volna. Bár e látogatás, tekintettel Bosznia és Hercegovina annexiójára, korai lett volna, mégis Szerbia külpolitikájának új tájékozódását jelentette volna. A látogatást formálisan Bécsből mondották le. A valóságban azonban a szerb király határozatlansága volt az oka a látogatás lemondásának. Látható volt, hogy a szerb sajtó azon állítása,

hogy a király látogatása Martwig orosz követ közbenlépésére maradt el, nem volt helytelen. Röviddel azután következett Heléna hercegnő házassága egy orosz herceggel. Ez azt mutatja meg, hogy a budapesti látogatást Oroszország elleni fenyegetésre szánták, mintha Szerbia csatlakoznék a hármasszövetséghez. Oroszország, amelynek programjába a szerb nép egyesítése nincs felvéve, arra törekszik, hogy Szerbia csatlakozását a nyugati hatalmakhoz megakadályozza, anélkül, hogy Szerbia helyzetét javítaná.

Milovanovics miniszterelnök és külügyminiszter kijelenti, hogy Perics állításait az orosz beavatkozásra a leghatározottabban vissza kell utasítani. A kormánypolitika a budapesti látogatás kérdésében semmiféle befolyást nem gyakorolt. Az ezzel ellenkező állítás eklatáns módon ellenkezik a tényekkel.

Velikovics Vaja (nacionalista) a legelősebben elítéli a kormány belpolitikáját, mert a politikai gyilkosságok szaporodása a bizonytalanság állapotát idézte elő.

Protics pénzügyminiszter kijelenti, hogy az ellenzéknek vádjai az állítólagos gyilkosságokról alaptalanok. A kormány különben ezekkel a tünetekkel a legerélyesebben szembezállni és a sajtószabadsággal való visszaélések ellen intézkedéseket tenni szándékozik.

Kittüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon arany éremmel és oklevéllel.



Vannak fájdalmak? Rheuma, osz, köszvény szaggatása?

Ezen fájdalomnak ellen legbiztosabb háziszer a híres

**KIRÁLY-BALZSAM!**

Hatása némely esetben még erősebb, amennyiben gyakrabban idűltet. Esetekben is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalom teljes mértékben megszűnt.

Fog és fejfájás 5 perc alatt megszűnt. Egy nagy üveg ára 2 kor. teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

Groß Nagy Ferencz gyógyszerárban Kossuth-u. 8 Színház mellett.

## Társas élet.

### A díjnok tragédiája. A közvetítő.

A díjnok tragédiákból való ez a kis történet.

A szegény napidíjas egy hentes mesterral lakott egy házban. Egyszer beállt hozzá a hentes szomszéd.

— Kérem tisztelt uram, nagy kérés-m volna.

— Mivel szolgálhatok szomszéd ur?

— Egy folyamodványt kellene írnom a városhoz, de én nem nagyon értek az ilyesmire. Hát arra kérem kedves szomszéd ur, szerkessze meg nekem azt az írást. Nem kívánom ingyen, a jövő héten küldök hálából egy kis malacot.

— Rendben van — mondta a szegény diurnista — megfogom írni.

A folyamodvány elkészült, sikere volt, ezzel szemben a malac nem mutatkozott. Eltelt egy hét, két hét, a malac csak nem jött.

Egy napon aztán gondolta a díjnok, majd beszól a henteshez azért a kis malacért, hátha elfelejtette.

A hentes nem volt az üzletben, csak a segédje.

— No? — kérdezte a díjnok, — mi van az én malacommal?

— Micsoda malaccal? — csodálkozott a segéd.

— Azzal, amit a gazdája nekem ígért.

A segédnek csak most jutott eszébe a dolog.

— Ja! — mondta a kezével legyítve — azt nem küldték el a nagyságos urnak.

**Fekérműt** csipkefüggönyöket  
női blousokat  
legszebben tisztít

**Feuerstein**

mosó intézete Piac-u. 63.

1620 Flók üzlet:  
Arany János-utca 15. sz.  
Telefon 732.

— Miért?  
— Mert . . . meggyógyult.

Átkozott rosszul ment egy nemesabonyi szatócsnak a dolga. Panaszkodott fűnek-fának, végre az egyik hírsorsosa tanácsot adott neki:

— Menjünk el Rothschildhoz és mond el a bajodat neki! Ha én bevezetlek hozzá, biztosan kiségit . . .

A szatócsnak már csak ez az egyetlen reménye volt, hát nem sokat habozott. Felutaztak Bécsbe és nagynezen bekerültek Rothschild elé, aki mint mondani szokás, olyan nagy ur, hogy egyebet se tesz, csak az ingeit hol felveszi, hol leteszi . . .

A bajba jutott ember aztán olyan keservesen sirta el baját, hogy megszánta a pénzkirály és kitulványozott neki két darab százast.

— Itt a pénz, aztán menjen Isten hírével.

A szatócs elment a pénztárhoz, de a barátja még ott maradt Rothschild szobájában. És mikor néhány perc múlva az írásából föltekintett a pénzkirály, a másik nemesabonyi ember még mindig ott állt az írásztala előtt.

— Hát maga mit keres még itt? — szólt rá idegesen.

Mire a szatócs barátja közelebb lépett a bankárhoz, bizalmasan hunyorított, aztán jelentős mozdulattal, miközben a hüvely ujjával megdörzsölte a mutatóujját, így szólt:

— Tudja, én hoztam ide magának azt az embert . . .

## Divathóbort.

### A szokás tulzásai.

A divatnak s a szokásnak mindig voltak tulzásai. De lesznek is mindig. Külföldi divathóbortok most két tulzás ellen indítottak vértelen, bár kiméletlen harcot, még pedig a karon fogva való járás és a szépségtapasz szokásai ellen.

A párisi felső tízezer egy előkelő és hangadó tagja nemrégiben előadást tartott arról, hogy vajjon szép és izléses-e az, hogy a férfiak a társaságukban levő hölgyeket bizonyos, elég sűrűn megismétlődő alkalmakkor karon vezetik. Az előkelő gavallér, aki pedig ezt a számára annyira érdekes és fontos kérdést bizonyára behatóan és lelkiismeretesen vizsgálta, úgy döntött, hogy — nem.

— Régen, — mondta az etikettnek és a társas érintkezésnek ez alapos ismerője és fantasztikus tisztelője — ez nem is volt divat. A spanyol, sőt a francia udvarokban, ahol az etikett szigoruan szertartásos, de mindenek fölött stílusos és finom volt, nem állott jogában a férfiaknak minduntalan karon ragadni a hölgyeket. Ma a legkisebb ok alkalom erre a megkülönböztető bizalmasságra. Főhábörödom, valahányszor látom azt, hogy estélyeken, ebédeken a férfiak a számu ra vadidegen vagy csak alig ismert hölgyeket vezetnek karöltve az asztalhoz. Ilyen esetekben azt hiszem, teljesen elegendő az, ha a férfi egyszerűen megmutatja a hölgy helyét. Szerintem egy igazi gentleman csak a bálteremben fűzheti karját egy számára idegen hölgy karjába.

Fájdalom, az én véleményemet a gyakorlatban nem igen követik és igen kevés férfi mond le arról a nem helyes joggal élvezett gyönyörűségről, hogy egy szép hölgynek a karját, ha csak rövid időre is, a hóna alá szorítsa. Elképzelem, ha a jó izlés tovább is így fog romlani és ha ez etikettet ezentúl is ennyire figyelmen kívül fogják hagyni, mi fog történni! Félek, hogy még megérem az időt, amikor a színházban, a szalóknokban, a verniszszacon, sőt talán az utcán is, úgy fognak egymáshoz nem tartozó párocskák sétálni, mintha férj és feleség volnának. Pedig a társaságunkhoz tartozó urak és hölgyek, nemcsak az előkelő intézkedés és az izlés ellen vétének ezzel a szokással, hanem vétének a legfinomabb erkölcsök ellen is; hiszen a karöltve való járás a legnagyobb bizalomnak a jele és tulajdonképpen nincs is joga hozzá másnak, csak rokonoknak vagy házastársaknak.

Ez volt a karonfogva való járás. Ezenkívül újabb mozzalomban indult meg abból a célból, hogy újból divatba hozzák a félig-meddig már

feledésbe merült szépségtapaszt. Franciaországban kapták fel először újra ezt a régi szépségtapaszt. Angliában pedig díjat írtak ki annak a kérdésnek a megoldására, hogy melyik a legalkalmasabb hely a szépségtapasz alkalmazására? Az ancien regime alatt a szép asszony tolettje nem volt teljes a „mouches” nélkül, mint ahogy abban az időben a szépségtapaszt nevezték, melyek úgy hozzártartoztak a szép nő arzenáljához, mint a keztyű, legyező, arcfestékek stb. és a hölgyek ezek nélkül a fekete pontocskákat nélkül nem merészkedtek volna a nyilvánosság előtt megjelenni. Kétféle szépségtapaszt ismertek, melyek közül mindegyiknek megvolt a maga rendeltetése: a szenvedélyes tapasz a szem szögletében, a gálans az arcon, a csókos száj szögletében, a palástoló a májfoltok vagy a bőr egyéb szépséghibái felett, a merész az orr hegyén, a kacér az ajkak szélén és a „gyilkos” szépségtapaszt, mely utóbbinak a decolletage valamelyik részén volt a helye abból a célból, hogy a férfiak tekintetét odairányítsa. Rendszer volt ebben az esztelenségben, az igaz. De hogy esztelenség volt, az is i az. És érthető, mikor ezt a szépségtapaszt, mint legújabb divatot akarják föltámasztani, ugyanakkor megindul az ellenmozgalom is a szépségtapsz ellen. Mert hiába, ha divatról van szó, akkor komolyan kell venni még az ilyen kis csunya flastromokat is. Különösen — a férjeknek és lanyos családapáknak.

## Vármegye.

**Tűz a tanyán.** Hajduszoboszlóról jelentik, hogy tegnap Decsei Lajos ottani gazda tanyáján tűz ütött ki. A csendőrség azonnal megindította a nyomozást és kiderült, hogy a tüzet megelőző este, egy veszedelmes csavargó ólálkodott a tanya körül, aki valószínűleg bosszúból felgyújtotta a széna kszlat, melytől a tanya is tüzet fogott, — de csakhamar eloltották. A Decsei károsodása jelentékeny összeget tesz ki, mely azonban biztosítás útján megtérül.

**Engedélyezett sertésvásár.** A földművelésügyi miniszter Balmazújváros község indokolt kérelmére megengedte, hogy minden szerdán megtarthassák a sertésvásárt és onnan a sertés minden korlátozás és állatorvosi vizsgálat nélkül elszállítható legyen, bárha a község most is sertésvész miatt zár alatt van.

**Bizottsági ülések.** Az állandó választmány pénteken, december 1-én, a jegyzői nyugdíjgyűlet választmánya pedig december 4-én tart ülést, amikor tárgyalják néhai Eötvös Sándor özvegyének nyugdíjgyűjét és Pap Sándor nádudvari főjegyző kérelmét, aki nyugdíjának fölemelését kéri.

**Hajduvármegye és a dragánvölgyi villamos mű.** Többször említést tettünk már róla, hogy a Drágánvölgyi villamos telepet akar létesíteni, mely olcsó villamos árammal látná el a Biharral szomszédos vármegyét. Hogy a terv mennyire komoly, mutatja az is, hogy a kereskedelmi miniszter december 5-ére már el is rendelte a Hajduvármegye területére tervezett vezetékek közigazgatási bejárását. A közigazgatási bejárás a minisztériumot Hollós József műszaki főtanácsos, a vármegyét pedig Dávidházy Sándor tb. főjegyző fogja képviselni. A bejárás Hajduböszörmény, Balmazújváros és Hajduszoboszló területén lesz.

## Automobil szerencsétlenség Püspökladányban.

### Egy asszony szerencsétlensége.

Püspökladányban, egy automobil tegnap végzetes szerencsétlenséget okozott. A robogó autó nekiment egy paraszt szekérnek és azt az árokba borította. A szekéren ült Varga Balázné is, akire a szekér ráborult és az asszony olyan súlyos belső sérüléseket szenvedett, hogy felgyógyulásához nincs semmi remény.

A száguldó veszedelem Kaba felé haladt. A száma 1972 volt. Azonnal telefonáltak az ottani községhez, hogy az automobil tartóztassák fel. Csakhamar meg is jött a telefon értesítés, hogy sikerült az autó feltartóztatása. Meczner Bernát és Beringer Károly sofförök és Fleischmann Rezső autógyári ügynök ültek benne, akiket kellő igazolás után tovább bocsájtottak.

A szerencsétlenül járt asszonyt a lakására szállították, gondos ápolás alá vették, de állapota oly súlyos, hogy élet-halál között lebeg. Az esetről jelentést tettek a debreceni kir. ügyészségnek is, amely elrendelte a legszigorubb vizsgálatot. Annyit már ki is derítettek, hogy a sofföröket vétkes mulasztás terheli, mert nem tértek ki a pöfögő automobilról megbokrosodott lovak elől és tulajdonképpen ez okozta a végzetes szerencsétlenséget, melynek Varga Balázné valószínűleg áldozata lesz.

## Automobilt kikölcsönöz

kirándulásokra, városi kocsizásra lakadalmakra távutazásra az  
Automobil képviselő Piac-u. 83.  
Telefon 567.

## Városháza.

**Teljes tanácsülés.** A városi tanács kedden délelőt teljes ülést tartott Domahidy Elemér főispán elnökelete alatt, melyen a csütörtöki közgyűlés tárgyait látták el tanácsi javaslatokkal, melyek megegyeznek a jog- és pénzügyi bizottságnak, általunk már ismerttetett, javaslataival. A teljes tanácsülést holnap folytatják.

**Nyugdíjgyűjtek.** A város nyugdíjellenőző bizottsága kedden délelőt fél 9 órakor tartott ülést Kovács József polgármester elnökelete alatt. Az ülésen jelen voltak: Rostás István főkapitány, dr. Magoss György tisztifőügyész, Kondor Kálmán főszámvevőhelyettes, dr. Bacsó Dezső, Békés Lajos, dr. Freund Jenő és dr. Hegedüs István aljegyző. Legelőször Ferenczy József kórházbiztos, Csapó László főpénztári ellenőr és Szücs Gusztáv számtiszt kérvényeit tárgyalták, akik napdíjas minőségben töltött szolgálataiknak a nyugdíjba való beszámítását kérték. A kérelmet azzal a kikötéssel teljesítették, hogy tartoznak a nyugdíjállulékot a napdíjas minőségben töltött idő után is megfizetni. Sztas Andrá és Nagy István vágóhídi szolgák kérték

**Megérkeztek a legújabb orosz Moskovits József**  
divat szövetek uriszabó divattermében Piac-u. 26.  
Üzletemet szemben levő barakba helyeztem át

a nyugdíjasok közé való felvételüket. Ezt a kérelmet is teljesítették és Sztást 1894. Nagy Istvánt pedig 1905. augusztustól visszamenő hatálylyal fölvettek a nyugdíjas alkalmazottak közé, azonban két év alatt tartoznak nyugdíj-illetékeiket befizetni.

**Szabályrendelet a villamos közlekedésről.** A rendőrfőkapitány szabályrendeletet készített a villamos vasúti közlekedésről. A tervezetet délelőtt és délután tárgyalják le dr. Varga Elemér tanácsnok elnöke alatt, dr. Magoss György főügyész, Rostás István főkapitány és Májerszky Mihály, a helyi vasut igazgatója. Nagy kár, hogy a közérdekű szabályrendelet egyes szakaszain enyhítettek.

**Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.** A jog- és pénzügyi bizottság november 29-én, azaz szerdán délután 3 órakor a városháza kistanácsstermében ülést tart. Tárgyak: 1. A villamos vasútra vonatkozó szabályrendelet tervezet. 2. A debreceni helyi vasut által építendő újabb vonalak ügye. 3. Egyéb esetleges folyó ügyek.

## Szobrászból kőműves inas. A művész sorsa.

Debrecen falai közt él egy szerény, de tehetséges szobrász, Renó Károly. Maga erejéből, saját szorgalmából képezte ki a szobrászat terén magát. Amde tejjel-mézzel folyó Magyarországon kevesen élnek boldogságosan szobrász művészetből. Jóval nehezebb a sora, akit körülményei a vidékhez kötnek. Így van Renó Károly is, aki Debrecen falai közt hiába küzdött, hiába dolgozott, sőt hiába való volt a debreceni Kossuth-szoborra beadott jelentős pályamunkája is.

Renó ekkor elfordult a szobrászattól, felhagyott a művészettel, beállott egyszerű napidjásnak az állami anyakönyvi hivatalhoz. Ott rótt a betűket szerény két korona napi-díjért és addig rótt a betűket, míg a művészlelek beleunt ebbe a filokszérás munkába és otthagya az íróasztalát. Pedig közben nem egy szép munkát alkotott s egyszerű szobájában ma is szép vázlatok, sikerült kis szobrocskák igazolják, hogy egy tehetséges emberrel van dolgunk.

Renó gondolt merészet és nagyot. Átlépett a gyakorlati pályára, melytől nagyobb sikereket ha nem is, de nagyobb jövedelmet minden bizonynyal remélhet. És Renó, a tehetséges szobrász, ma már kőműves-inas. Lovass Kálmán debreceni jónevű építész vette magához és kiváló gonddal neveli őt egy másik, jövedelmezőbb művészetnek, az építészetnek.

A fiatal szobrász, a volt anyakönyvi hivatalnok ma már a legnagyobb odaadással „spaitzolja” műnyelven szólva az új épületek falazatát. Kérdeztük tőle, hogy miért választotta meg ilyen hirtelen a pályáját, Renó röviden felelt:

*Elvégre az embernek élni kell.* És Renónak igaza van. Ma még, vagy ta án ma már Magyarországon a művészetből csak keveseknek lehet megélni.

Renónak, a szobrászművészből átvedlett kőműves inasnak igaza van.

**Legolcsóbban teljes bizalommal Órárt Ékszert Ezüstneműt Rose Dezső órás és ékszerésznél Piac-utca 32. sz. vásároljunk.**

## Színház.

Ma, szerdán, nov. 29-én színre kerül:

**Kiss gróf.**

Operett 3 felv.

B) bérl.

HETI MŰSOR:

Csütörtökön: Élő halott, színmű. C) bérl.  
Pénteken: Élő halott, színmű. A) bérl.  
Szombaton: Pálinka, színmű. B) bérl.  
Vasárnap délután: Bányamester, operett.

**A Bonbonnier** novemberi műsorának utolsó előadásaira oly nagy az érdeklődés, hogy a jegyek legnagyobb része elővételben kel el. A 3 *Emerson és Les Figinis*, valamint *Rolf Morré* elkényeztetett kedvenceivé lettek a debreceni publikumnak és szünni nem akaró tapssal honorálják vakmerő mutatványaikért. *Csabay Zsófi* bájos dalai is csak még két este fognak élvezetet nyújtani a közönségnek, mert szerződése a fővárosba szólítja a bájos művésznőt. Előadás után új szórakozást nyújt a Bal-Tabarin előadása, utána tánc és cigányzene reggelig.

**Új színházi találmány.** Egy német színházigazgató új találmánnyal lepi meg kollegáit. A találmány nem mondható szenzációsnak, mert véleményünk szerint fölösleges. A találmány abból áll, hogy van egy asztal, amelyen annyi apró villamos lámpa van, ahány ülés van a színházban. Az asztalt állandóan az igazgató szobájában tartják; valahányszor valaki a nézőtérre leül a helyére, mindannyiszor a székekkel korrespondáló lámpa meggyulad. Már most ez arra jó, hogy az igazgató megtudja, vajjon telt ház van-e. Mert ha az összes lámpák felgyulnak, akkor „minden jegy elkelve” és a direktor boldog. Ennél persze sokkal egyszerűbb találmány az, hogy a direktor elmegy a pénztárhoz és megnézi, vajjon elfogytak-e az összes jegyek. De hát a német — az ravasz.

**Félfelgyaru gyermek előadások** lesznek az Uranusban szombaton délután 3—4-ig és 4—5-ig csakis gyermekeknek való kitűnően szórakoztató műsorral. Helyárak: Páholy-ülés 60 fill. Zártszék 45 fill. I. hely 35 fill. II. hely 25 fill. III. hely 20 fillér. Gyermekek 3—10 évig a III-ik helyen 12 fillért fizetnek.

**A négy ördögről,** erről a csodás arista tragédiáról beszél az egész város, melyet minden este a közönség óriási érdeklődése mellett mutat be az Uranus színház. Aki fogalmat akar magának alkotni e mesterműről, nézze meg az Uranusban „**A négy ördög**” című szenzációs tragédiát. Érdekesbet nem láttunk e képnél. Eddig még egy kép sem vonzott annyi közönséget, mint „**A négy ördög**” amely a légtornászok, erőművészek és műlovárnók misztikus világából szakít ki s hoz elénk egy megrázó tragédiát. A négy ördögért rajong a cirkusz publikuma, mert az attrakció négy tagja, két

macskafgyességű, életerős fiatalember és két bájos szemű, csodás szép leány emberfeletti produkciójával bámulatba ejti a legcinikusabb nézőt is. Az egyik fiatal aristanak szerelmi viszonya van az attrakció egyik nőtagjával. Szerelmüket megzavarja egy parfümös levél, amelyet a fiatalember kap egy előkelő urindtól. Ez a levél nagy tragédiának lesz az okozója. A szerelmes szívű leány féltékenységből, amikor szerelmesével a cirkusz levegőjében kuszik a drótkötélen, magával rántja a mélységbe a hűtlen fiatalembert. Borzalmas látvány a két fiatal lélek halála. Előadások hétköznap mindenkor pont 5 órakor kezdődnek, rendes helyárak mellett. Utolsó előadás pont 10-től. Bérlet jegyek mindig, kedvezményesáru jegyek csak első előadáshoz érvényesek.

## Aki Regulának készül. A züllött legény.

Egész jelentéktelen eset a magva ennek a riportnak, amely részleteiben talán elég érdekes. Este kilenc óra. Az inspekciós rendőrtisztviselő szobájába beállit a 18-as számú rendőr:

— Jelentem aláson, egy egyént botrányos részegség miatt a Piac-utcaról bekísértem. Rákiabált a járókelőkre s csunya szidalmakat szórt feléjük.

Ezek után beléphet az atyafi is. Erős, egészséges, szép szál legény. Bemondja a nacionáléját.

— Kiss Lajos.

— Huszonöt éves.

— Róm. katolikus.

— A foglalkozása?

— Géplakatossegéd vónék, különben tudja az Isten — feleli mámorosan.

Beszélni persze nem igen lehet vele komolyan. Nagyon látszik, érzik rajta a pálinka hatása. A földön is fetrenghetett. Csupa sár, rongyos a ruhája. Az arca azonban, korántsem olyan, mint a züllött csavargóké. Hatarozottan domborodnak rajta a finomabb vonások, nem annyira eldurvult.

*Széli* Mihály fogházör éppen kéznél van. Ő már jól ismeri. Még isszólal mindjárt.

— Na, Lajos, becsüllek vagy harminc napra.

— Sok lesz egy kicsit, Mihály bátyám — jegyzi meg a deranzsált ember.

H. Kiss József rendőrfogalmazó ekkorra már kiállította számára a „piros cédulát”, vagy amint hívják: a „leutaló”-t a fogdába.

Kiss Lajos mehet. De mielőtt elindulna, dühös pillantást vet a rendőrré, aki behozta. Észre lehet venni, hogy magába fojt valami szitkot, de amint kifele halad, kitör belőle a harag:

— *Regulának még párja leszek!* — fakadt ki.

— *Íde teszük még a selyem kötelet* — s a nyakára mutat.

— *Jó lesz oda kenderkötél is* — tödítja a künn várakozó rendőr.

Elvitték. És, ahogy még mindig róla van szó, elkezd mesélni *Széli* Mihály fogházör. Mert ez a Kiss Lajos nem éppen a legközönségesebb alak. Nem valami született naplopó. Sőt ellenkezőleg elég jó családból való. Az apja vasuti mozdonyvezető Esztergomban. Egy testvérbátyja pedig pláne egy előkelő, világhírű budapesti vállalat aligazgatója.

Kiss Lajos tehát lejtőre jutott, amelyen feltartóztathatatlanul zuhan lefelé. A hozzátartozói mindent elkövettek, hogy a fertőből kiemeljék a tisztességes munkások sorába. Jó ipara volna, de dolgozni egyáltalában nem akar. Ha ruhaneműeket küldenek neki, azokat eladja s a pénzt pálinkára költi. Ez a mindene. Emiatt már a lopásra is rávetemedett.

**Legjobb a Békési Róza „Csikós” szin szappana**

Mindig Debrecenben lézeng. S mint foglalkozás nélküli részeges egyén, gyakran került a büntető osztály fogdájába. Legutóbb a hó elején szabadult ki, a mikor illetőségi helyére, Kesztergomba toloncolták. És már megint itt van. Tiltott visszatérés és ittasság miatt vár reá a büntetés. Leüli, de majd újra visszatér. Megragad ez itt Debrecenben, nagy bajára a rendőrségnek, mert az ilyen Kiss Lajosokból nem lesz soha becsületes, munkás ember. Csirkefogó marad, a mig nem végez vele a — pálinka.

## Ujdonságok.

\* **Szabad iskola.** Ma, szerdán: *Sztankay F. Béla* gépészmérnök, a kir. ipari szakiskola igazgatója *Az írótolgyártás* címen tart vetített képekkel kísért előadást, melynek vázlatai: Az írás története. Pálmabodza. Ó egiptuszi papiros, bambusz írószár. Szíami zsirkréta. Palapapír. Török nádtoll. Kisnahali kaligráfia. Kínai írott ujság. Írótol. Ludtoll. Ó római fémtoll. A toll anyaga jelenleg. Az acél előkészítése. A lemezek kímetszése, hajlítása, élezése és vizsgálata. A gyártás bemutatása vetített képek segítségével. Az érdekes előadás este 6-kor az Ipartestület dísztermében (Simonffy-u. 1. c. II. em.) kezdődik s teljesen ingyenes, bárkit szívesen lát azon a vezetőség.

\* **Oláh Gábor gyógyulása.** Nagy örömről szolgál, hogy városunk nagybeteg költője ő, Oláh Gáborról, az utóbbi napokban kedvező hírek érkeztek. Ugy értesültünk, hogy költőnknek a határtalan szellemi munkától megromlott idegrendszere a javulás útjára tért. A végtelen tenger gyógyító levegője, Cirkvenica enyhe klimája, verőfényes napja, szakszerű orvosi kezelés mellett, hisszük, hogy közelesem vissza is adják Oláh Gábor alkotó szellemének egész erejében Debrecennek és a magyar irodalomnak. De e kritikus ponton valóban elérkezett az ideje annak is, hogy mindazok, akik állásuknál fogva hivatva vannak Debrecen kulturális és szellemi értékeit ápolni és megbecsülni, mindazok, akik nemes emberi szívükkel és felekölt gondolkodásukkal azokat megbecsülni tudják és akarják, lépjenek akcióba és tegyék lehetővé, hogy a nagy költő betegségében bekövetkezett gyógyulási folyamat, az orvosi javallat szerint szükséges akadálytalanul történhessen. Igazán óhajtozunk, hogy egyszer idejében áldozzunk azért valamit, akiért idő után nagy áldozatokat szoktunk hozni.

\* **Ifjúsági ünnepély.** A debreceni kegyestanítórendi római kath. főgimnázium önképzőkörre december hó 2-án, délután 5 órakor, az intézet dísztermében ünnepélyt tart, melyre a t. c. szülőket és az ifjúság barátait tisztelettel meghívja az igazgatóság. Belépti-díj: az 1—5 sorban 2 korona, a 6—10 sorban 1 korona, a többi sorokban 60 fillér, állóhely 30 fillér. A tiszta jövedelmet az önképzőkör gyarapítására fordítják, mely nemes célra való tekintettel felülfizetéseket köszönettel fogadnak. Műsor: 1. Händel: *Largo*. Előadja a főgimnáziumi zenekar. 2. Molnár Ferenc: *Nagyapám*. Humoreszk. Előadja Kemény László VII. o. t. 3. Beriot: *VII. Concert*, 1. tétel. Hegedűn előadja Hegedűs Endre VIII., zongorán kíséri Szemerédy Béla VI. o. t. 4. Schiller: *Tell Vilmos*. 4. felvonás 1. és 3.

szin. Személyek: Gessler Hermann, kormányzó Kemény László VII. o. t., Harras Rudolf, istálló-mester Bornemissza Géza VII. o. t., Tell Vilmos, urii polgár Kovássy Miklós VIII. o. t., Ruodi, halász Friedmann Lajos VII. o. t., Stüsi, vadász Puky József VII. o. t., Valter, fiu Békés István II. o. t. 5. Káldy: *Nagy énekegyveleg*. Előadja a főgimnáziumi énekar. 6. Wilhelm P.: *Az egyetlen kabát*. Bohózat 1 felvonásban. Személyek: Ponty Manó, nagybácsi Kovássy Miklós VIII. o. t., Ponty Leo, az unokaöccse Dobos Béla VIII. o. t., Kondor Imre, író Hegedűs Endre VIII. o. t., Baros Endre, szobrász Lampe Jenő VIII. o. t., Levélhordó Uhlarik Béla VII. o. t., Píkoló, pincér Gottlieb József VII. o. t. 7. Fucik: *Induló*. Előadja a főgimnázium zenekara.

\* **Magyar név.** Groszmann Mór, debreceni lakos vezetéknévét belügyminiszteri engedélyvel „Nagy-ra” változtatta.

\* **Ki akar derecskei közjegyző lenni?** Lestyán Adorján udvari tanácsos, a debreceni kir. közjegyzői kamara elnöke pályázatot hirdet a megüresedett derecskei kir. közjegyzői állásra. A kérvényeket két héten belül kell a debreceni közjegyzői kamarához benyújtani.

\* **Elfogták a kabáttolvajt.** Hirt adtunk arról, hogy egyik előkelő kávéházból vasárnap télikabátot, ezüsfogantyus sétabotokat elloptak. A tolvaj már a rendőrség kezei között van, egy züllött borbélysegéd személyében, akinek a kihallgatását még nem fejezték be.

\* **Névmagyarosítások.** A belügyminiszter kimutatása szerint a múlt évben nagyobb volt a névmagyarosítások száma, mint az előző évben. Összesen 4936 család magyarosította meg a nevet. Ebből a számból Debrecenre 43 esik.

\* **Egy személyvonat balesete.** Szolnok állomás közelében vasuti baleset történt, melyről a Mav. igazgatósága a következőket jelenti: A vasárnapról mára virradó éjjelen az Aradról Budaestre induló 609. számú személyvonat Szolnok állomásra való behaladása alkalmával egy tolató mozdonyhoz horzsolódott és a személyvonat mozdonya kiskilott. A vonatvezető és a fűtő jelenrétlenül sérülést szenvedtek. Utasok nem sérültek meg. A személyvonat 2 óra 14 perces késéssel folytatta útját. A vizsgálatot megindították.

\* **Karácsonyi vásár a Bika szálloda dísztermében.** Már évek óta minden esztendő december havában rendez jótékonyági karácsonyi vásárt a debreceni Szent Erzsébet egyesület, amelyet két hét múlva ez idén is megtartanak, az idén azonban az eddigieknél is fényesebb keretben. A rendezés élén dr. Irinyi Istvánné, Csanak Józsefné és bonyhádi Perczel Dénesné urnők állanak, akik nagy szeretettel s nem kevesebb buzgósággal serénykednek, hogy a sikert biztosítsák s ezzel az egyesület igen nagyszámú szegényeinek elviselhetőbbé tegyék a küzdést. A karácsonyi vásárra egész kis várost állítanak a díszterembe, ahol buffet, cukrászda, pezsgő, virágsátrak lesznek. Érdekes lesz a villám-lottó, a legszebb babák sátra. — A karácsonyi vásárra urhölgyek és urleányok egész csomó szebbnél-szebb női kézimunkát is készítettek, azokat mind kiállít-

ják és értékesítik a jótékony célra. Lesz egy egész fenyőerdő, ahol terített asztalok mellett szórakozhat a közönség, a vásár másodnapján azonban az összes fenyőfákat elárusítják s így azok, akik gyermekeiknek karácsonyfát akarnak venni, ott nagyon olcsón beszerezhetik s ráadásul még jótékonytságot is gyakorolnak vele. A karácsonyi vásáron különben lesz kabaret is, ahol minden fél órában pompás és új műsort élvezhet a közönség. Sőt lesz mozgófénykép színház is. Aki felmegy, egész nap kellemesen elszórakozik. A rendezőség élén álló urnők neve s agilitása elég garancia arra, hogy ez a jótékonyági vásár fényesen fog sikerülni.

\* **Meglopta az apját.** A szegedi rendőrség táviratozza, hogy Greszner József 16 éves és Spirá Antal 18 éves kereskedelmi iskolai tanulók előbb mostoha apjától, Baumhorn Izidortól egy 23.000 koronán felüli betétet tartalmazó takarékpénztári könyvet elloptak s megszöktek. Greszner József személyleírása: magas termetű, sovány, 10 szukas arcu, szőkehajú, borotvált bajuszu; Spirá Antal alacsonytermetű, barna göndörhajú, borotvált bajuszu. A rendőrség a nyomozást folyamatba tette. Jókör kezdik a fiatal csemeték.

\* **A negyedik egyetem.** Pozsonyból jelentik: Pozsony város törvényhatósági bizottsága rendkívüli közgyűlést tartott, melyen elhatározta, hogy mindazokat a föltételeket, melyeket a kultuszminiszter kitűzött a pozsonyi egyetem felállításához, teljesíti. A város készpénzben három millióval járul az egyetem felállításához, melynek létesítésekor az összeget teljes egészében az állampénztárba befizeti.

\* **Hymen.** Grünmann Mátyás eljegyezte Weisz Matildkát. (Minden külön értesítés helyett.)

\* **Összeégett kis fiu.** Vasárnap délután borzalmas szerencsétlenség történt Bánlaka községben. Szücs Mária, ottani asszony tüzet rakott a konyhában, aztán átment a szomszédba. Tivadar nevű, 4 éves kis fia olyan közel ment a tűzhöz, hogy egy kispattant szikra meggyújtotta a ruháját. Mire az anya a gyermek sikoltására előjött, a kis Tivadar már teljesen összeégett. Súlyos sebei vel beszállították a nagyváradai gyermek-kórházba.

\* **Nem vált be a dohányárak emelése.** Szinte havonként konstatalhatjuk részben személyes tapasztalat s részben statisztikai adatok alapján, hogy mennyire szerencsétlen gondolat volt a dohányárak emelése. Ma már határozottan állíthatjuk, hogy Lukács László pénzügyminiszter reformja a kutba esett: a dohányárak emelése révén várható összegtöbblet meg sem közelíti azt az óriási vagyont, amelyet Lukács László pénzügyminiszter feltételezett. Ebből az összegből ugyan legfeljebb, ha hajókéményekre telik, de Dreadnought-ot ugyan nem építenek belőle. A dohányjövődéki központi igazgatóság most teszi közzé a dohányzásnak ez év január elsejétől szeptember végéig terjedő statisztikáját. Ez aiat az idő alatt — a statisztika számadatai szerint — 20.014 kilogramm burnót fogyott el, ami 9.1 százalék esésnek felel meg. Pipadohányból 450.884.654 csomag kelt el; itt 1.8 százalék esés mutatkozik. A szivarok közül regalitásból 2.884.100 darab, trabukkából 21.890.100 darab, britanikából 14.051.600, millaresből 1.065.900, operasból 2.659.700, kubából 62.534.800, ro-

# Csodákat beszélnek arról

hogy milyen olcsón lehet most

1243

Gerő Ernő férfi, fiu, és gyermekruha áruházában vásárolni

Debrecen, Piac-utca 41. szám.

sitából 5.777.800, portorikóból 77.003.896, virginiából 7.271.950, brasil virginiából 763.000, vegyes külföldi szivarból 199.888.370, rövid szivarból 20.286.487, deiciásból 669.370 és Vevey Longsból 822.750 darab kelt el. Ebből is látni, hogy dohányból nehezen lesz hadihajó, még az államháztartás boszorkánykonyháján is. Csúpan a cigarettáknál mutatkozik négytized százalékos emelkedés s a fölemelt dohányárak hatása abban nyilatkozik, hogy a kisebb fogyasztás mellett is 6-4 százalékkal emelkedett a bevétel végösszege. Természetesen, hogy ez semmiképpen sem fűdi azokat a reményeket, amelyeket a kormány az árfel-emeléshez fűzött.

**\* A kamara és a cégek revíziója.**  
A tisztességes kereskedelmi verseny biztosításánál egyik legfontosabb közérdek az, ha a kereskedelmi cégeknél a törvény ide vonatkozó rendelkezései az életben is érvényesülnek. Ellenőrzési jogánál fogva a kamara a cégek revízióját törvényszékeként elővette és sikerült is már két törvényszék és pedig a debreceni és szatmári kereskedelmi bíróságok hatásköre alá tartozó cégek adatait revizionálni. A körültekintő munkálatoknak az az eredménye lett, hogy több százat tett ki azon cégek száma, amelynek bejegyzése közérdek, ugyancsak több százat tett ki azon cégeknek a száma, amelyek változáson mentek át, vagy megszűntek és még mindig a régi szöveg szerint illetőleg tényleg fennállóknak szerepeltek. — Ennek revíziójára vonatkozólag a kamara előterjesztésére az illetékes törvényszékek meg is tették a hatásköri, törvényes intézkedéseiket.

**\* A faárak emelkedése.** Az erdélyi és a tiszavidéki kartelek közt a megállapodás létrejött és így a múlt héten fölemelt árak 1912. jan. 1-én feltétlen érvénybe lépnek. Ennek az áremelésnek eredménye az, hogy a bécsi fatermelők is felemelték az árakat. A példát e héten a felsőmagyarországi kartel, majd közeljövőben a „detalisták kartelje” is követi. Az „Akordo” export-kartel, mint jeleztük Bécsbe gyűlést tartott és felemelte az árakat. Az olasz-török háború ugyan erősen hátráltatja az export-üzletet és jelenleg is 5000 vaggon fa fekszik elszállításra készen Galatz kikötőben, melyet a háború miatt nem mennek elszállítani, de ez nem akadályozta az árak felszólását. Ami pedig az export-üzletben már csak azért is indokolatlan, mivel a szállítványok biztosítása a háborús veszedelem miatt kikerülhetetlen, a biztosítás költsége pedig, ami a vonalak szerint 5-10 százalék között változik, amugy is a vevő terhére megy.

**\* A leánykereskedő áldozata.** — Kaposvárról jelentik: A kaposvári rendőrség táviratot kapott a debreceni rendőrségtől, hogy a keresett Peteresz Vera Ilona kaposvári nevelőnő, ki Hafez-ben Abdurahman kairói veszedelmes leánykereskedő kezeibe került, szombaton Debrecenben volt egy huszárhadnagynál és este elutazott. Azt hiszik, hogy Bécsbe ment. A pozsonyi rendőrség táviratilag pontos személyleírást kért Peteresz Vera Ilonáról. Pozsonyban azt hiszik, hogy nyomukban vannak és valószínűleg elfogják.

**\* Államsegély a szőlőgazdáknak.** Sátoraljujhelyről jelentik: A szőlőgazdák támogatására alakult kölcsönkiosztó-bizottság ma közzétette a kormány által rendelkezésére bocsátott 600.000 K állami segélyösszeg miként való kiosztásáról szóló jelentést, mely szerint a segélyösszegeből ez idő szerint még 309.921 K áll felhasználatlanul. Ebből az összegből kölcsönre azok tarthatnak igényt, akik az első kiosztás alkalmával kölcsönben részesültek ugyan, azonban annak idején kikötötték valik szemből, hogy a szőlőket megfelelő módon műveljék, amely esetben pótkölcsönre tarthatnak igényt. Igényt tarthatnak továbbá oló gazdák kölcsönre, akik az első kiosztás alkalmával kölcsönt ugyan nem kaptak, de ez év agusztusában legalább 50 százalék jégkárt szenvedtek.

**\* A kis gróf és a Leányvásár operett-újdonságok** már kaphatók Antalfy József könyvkereskedésében.

**\* Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be: Nagy Lajosné ref. 28 éves, Nagy András ref. 10 napos, Tóth János r. kath. 67 éves, Roman Julia g. kath. 3 hónapos, Hajdu Lajos ref. 2 hónapos.

**\* Senf bélyegkatalogus** 1912. évre megjelent. Régi évfolyamok felárban Antalfy Józsefnél.

**\* Ma egy hónapja,** hogy a Petőfi-tér 7. szám alatt a régi Telegdi (Széchenyi) kávéház helyén megnyitotta téli orfeumát *Hajnal* Gyula. Az egész helyiség a legmodernebbül és otthoniasan van átalakítva, úgy, hogy a belépőt mindjárt meglepi a csinos helyiség. A *Hajnal*-mulató művészi gárdája is elsőrendű s a nagyszámu közönség kellemesen tölti el este 9 órától szabad idejét. Minden nap új műsor. Fellépnek: Szamosi Teri, Bella Böske, Bardi Gizi, Zobel Eiza, Krasznai Ili, Gárdonyi Margit, Bózvály Magda, Lévai Farkas Pál, Vajdafi Jóska, Vas Feri. A zongoránál Neszmélyi Izsó ül.

**\* Világhírű Ita és Borsalino,** valamint Pichler kalap különlegességek nagy választékban Frank testvéreknél.

**\* Harisnyák,** keztük legdivatosabbak Szabó Lajos fia cégnél.

**\* Vigyázz! Kékre festett kirakat.** Vigyázz!! Mielőtt a t. hölgyközönség téli és alkalmi ruháira valót beszerezné, kérem a kirakatokat megtekinteni, melyeket Csokás Elemér ur, okleveles fővárosi kirakatrendező a fővárosi karácsonyi kirakatok mintájára rendezett, Az árak versenynélküliek. Ifj. Molnár Lukács, Kossuth- és Batthyány-utca sarok, színházzal szemben.

**\* Könyvek, folyóiratok** bekötése, üzletkönyvek és diszmunkák legszolidabb kivitelben Antalfy Ferenc könyvkötészetében készíttetnek. Ugyanott tanulók felvétetik.

**\* Csödtömegből vett** nagymennyiségű ingek, alsónadrágok, gallérok, kézelők, nyakendők, zsebkendők, keztük stb. érkeztek! Györfi testvérek, Piac-u. 30.

**\* Ne keresse a régi helyén** a Rózsa Lajos női divatruházát, mert most már az Alföldi Palotában, a Bikával szemben található. Japán ujjú divatos raglan, tegethov színes kihajtóval 10 forint. Angol Himalaya köpenyeg, fregoli 15 forinttól. Pius és szörme árúban óriási választék. Női kalapmodellek loszállított árban. Olcsón, jót csak Rózsnál vásárolhat, a Bikával szemben.

**\* Legjobb villamos berendezéseket** készít Földvári L. Telefon 168. Tanulók felvétetnek.

**Uranus Színház**  
Sas-utca 2. Telefon 3-28.

Vasárnaptól csütörtökig!

**A NÉGY ÖRDÖG**  
arista tragédiája.

1 előjáték és 2 felvonásban.

**!! Világszenzáció !!**

Azonkívül: 69

**Fejedelmi műsor!**

**Első előadás pont 5 órakor!  
Utolsó pont 10 órakor! Rendes helyárak! Bérlet-jegy érvényes!**

**\* Friss Újság** naptára 1912. évre, ára 30 fillér, kapható a kiadó hivatalban és az árusítóknál.

**\* Dr. Láng szanatóriumába** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinisióhoz, arsonvalisatiohoz. Elektromagnes, villamos fénylördő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógyomd. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cim: Dr. Láng sanatorium. Debrecen, Kossuth-u. 39.

**\* Paplanok, matracok, ágypokrócok** kaphatók Szabó Lajos fia cégnél.

**\* Vigyázz! Kékre festett kirakat.** Vigyázz! Kérem a t. hölgyközönséget; a karácsonyi kirakatokat megtekinteni, kirakatok megtekintése látványosság, az árak versenynélküliek. A kirakatok rendezését csakis Elemér ur, okleveles fővárosi kirakatrendező rendezte. Ifj. Molnár Lukács Kossuth- és Batthyány-utca sarok, színházzal szemben.

A legújabb szabású kész  
**reform-fűző**  
kapható  
**6K-tól**  
kezdve  
**Biri Rózánál**  
**Piac-u. 42.**  
Hungáriával szemben. Mérték szerinti fűzőt, haskötőt, melltartót jutányosan készítek, tisztítást javítást elfogadok. 171

**Nászut helyett válópör.**  
**Az Alba Nevis regénye.**  
**Esküvő után revolverlövés.**

Országszerte ismerős e név: Alba Nevis. E név mögött rejtőzik egyik legügyesebb pennájú költőnőnk, aki azonban — sajnos — az ultramodern irányzat híve lett és a gyönyörűségek dicséretét zengi lantján. Egyik utóbbi költeménye (Mester, egy éjszakát!) valósággal fölláztatja a jobb érzésű embert.

Alba Nevisről most tudja meg a világ, hogy leány volt és asszony lett, mégis leány maradt és bár gyönyörrel zengte a szerelem himnuszát, még a nászéjig sem jutott el a valóságban.

Alba Nevis regénye bizonyára széles körben fog érdeklődést kelteni. Hétfőn esküdtt örök hűséget dr. Farkas Gyula tanárnak az anyakönyvvezető előtt, utána pedig a Royal szállóba mentek, nászlakomára. A férje terve az volt, hogy Amerikába mennek, Mexikóba, ahol a férfinak állása van.

Már együtt volt a násznép a Royal külön termében, mikor az új pár hirtelen összeperelt és izgatott szóváltás után a férj revolvert rántott és rálőtt a feleségére. A kit talált ugyan a golyó, de csak könnyebb sérülést okozott.

Természetesen, a nászlakoma szétugrott, a nászlej elmaradt a nászuttal együtt és a félórás férj tetejébe még — beadta a válókeresetet is.

## Táviratok.

### Villamos karambol

Bécs, november 28. Ma este a Rajmund-színház előtt két villamos kocsi összeütközött; 27 utas súlyosan megsérült. Rettenetes pánik keletkezett.

### Leégett téglagyár.

Bazin, nov. 28. Az itteni téglagyár ma leégett. A kár 1 millió.

### Béke az ellenzékkel.

Budapest, nov. 28. Ma délben a Ház folyosóján Kossuth Ferenc, Justh Gyula és Gróf Andrássy Gyula tanácskoztak egymással, hogy adjanak-e felhatalmazást a kormánynak, ha az év végéig nem tárgyalják le a költségvetést. Mindhárman abban állapodtak meg, hogy a felhatalmazást megadják. Beszéltek azután a békéről is. Andrássy így nyilatkozott a tanácskozásról:

— Pozitív eredménye a tanácskozásnak nem volt, de van kilátás a végleges békére, ha a kormány enged és bizonyos feltételeket teljesít.

Mint a budapesti tudósítók jelenti, a véderőjavaslatokon a kormány módosítást nem enged. Másik bécsi forrás szerint pedig Hazai Samu honvédelmi miniszter a közös hadügyminiszterium vezetésével éppen a módosítások dolgában tanácskozott, melyek közül a legfontosabbak a zászló és jelvénykérdés, a 2 éves szolgálat és a kilences program.

### Nagy bankcég bukása.

Fiume, nov. 28. Nagy feltűnést keltett ma a Windspach Leopold bankcég bukása. A bank csődöt kért maga ellen. A passiva 1 millió. A bank bukását senki sem sejtette, mert még az osztrák-magyar bank tegnap is leszámította a cég váltóit.

### Az idegesség elleni gyógyszer-méreg.

Budapest, november 28. Lomhár János hivatalnok Párisból hozott magának idegesség elleni gyógyszert. Csak evőkanálnyi vett be belőle, de nyomban rosszul lett és mérgezési tünetek közt meghalt. A vizsgálatot megindították.

## Megszökött férj.

### Körözteti a törvényszék.

A budapesti büntető törvényszék vizsgálóbírája elfogató parancsot adott ki Regler József 27 éves szerelő ellen, aki egy Szenes Ilona nevű leánnyal állítólag Amerikába szökött.

Regler József nemrégiben nősült, egy tisztességes budapesti család leányát vette feleségül, akivel nemcsak szép kelengyét, hanem pár ezer korona hozományt is kapott. Regler azonban hamarosan a nyakára hágtott a hozománynak s mivel dolgozni nem akart, nem tudtak megélni. Ettől fogva állandó lett a perpatvar a családban és a veszekedés vége az lett, hogy Regler elhagyta a feleségét és vadházasságban élt Szenes Ilonával.

Regler minden áron Amerikába akart kijutni, de sehogy sem tudta összerakni az ehhez szükséges költségeket. Ravasz tervet eszelt tehát ki, hogy hozzájuthasson a pénzmaghoz. Felkereste elhagyott feleségét és égre-földre esküdözött neki, hogy csak őt

szereti és minden áron menekülni akar Szenes Ilonától, aki az ő megrontója volt. Ez azonban csak úgy lehetséges, ha kimennek Amerikába, mert ha idehaza maradnak, egy pillanatra se lesz nyugta a leánytól.

Az asszony, aki nagyon szerette a férjét, ráállt erre. Regler aztán rábirta a feleségét, hogy az anyja ingatlanára kölcsönt vegyen fel s megtakarított pénzét is vegye ki a takarékból. Mindez így is történt s Reglerné mintegy hatezer koronát szedett össze, hogy az új világban se jöjjenek hamarosan zavarba.

Ki volt már tűzve az indulás napja is. Reglerné átadta a pénzt a férjének, hogy a jegyeket megváltsa, ámde Regler nem tért többé vissza. Tényleg Amerikába ment, de nem a feleségével, hanem Szenes Ilonával s magával vitte a felesége egész pénzét.

Az elkeseredett asszony a bíróságra szaladt s a megszökött férjet most mindenfelé körözik.

## Az adósság öngyilkosjelöltje.

### Mérget ivott egy színésznő.

Tegnap este hét órakor a budapesti Király Színház női kar öltözőjében mérget ivott egy színésznő. Egy órával később rosszul lett, összeesett. Kis ijedtség, futkosás keletkezett, majd egy mentőkocsi állott meg a színház Hársfa-utcai színészbejárója előtt. Két mentőorvos felment az öltözőbe, ahol egy pamlagon habzó szájjal aludt Boros Gizi, az életunt színésznő. Mellette a földön egy kis barna üvege hevert, rajta halálfejes vignetta, ezzel a felirással:

Ópium.  
Méreg.

Az orvosok felélesztették az alva vonagló leányt, ellenszert adtak be neki, hordágyra tették, botolták a mentőkocsiba és tíz perc múlva már a Rókus-kórház asztalán Oppenheim dr. kezelte.

A színházban folytatták az előadást, a közönség mit sem sejtett az incidensről, csupán a kuliúszak mögött tárgyalták élén-

ken az esetet és a legendás pletykák egész légiója indult meg a kar névtelen nagyságai között. Hosszasan vitatták az esetet, végre nagy többséggel megállapították, hogy az öngyilkossági kísérlet oka: szerelem. Egy kis rábeszélés után mindenki elhitte, hogy Boros Giza szerelmes és azért akart meghalni.

Egy hírlapíró felkereste a kisasszonyt a Rókus-kórház első emeletének 28-as számú kórtermében. Közvetlenül az ajtó mellett egy rögtönzött ágyon feküdt. Nem jutott szegénynek máshol hely. Arra a kérdésre, miért akart meghalni, ezt mondta:

— Untam az életet. Láttam, hogy nem sok célja van küzdelmemnek. Sok adósságom van. Mindenfelé tartozom. Ügynök, szabónő és sok más hitelezőm tolyton zaklattak. Különben is bohém leány vagyok és nem sokat törődök az élettel.

— Hát nem volt szerelmes? Mert a színháznál azt beszélik.

— Ugyan kérem, — folytatta — hogy gondolnak ilyet. Nem megy nálam az olyan könnyen. Kérem, írja ki az újságba, hogy nem vagyok és nem is voltam szerelmes.

Ezzel az interjú véget ért. Elbucszott az életunt művésznőtől, akiben nem tett nagy kárt a mérgezés és holnap már el is hagyja a kórházat.

## Közgazdaság.

**A tölténygyárosok Mikulása.** A román hadügyi kormány 120 millió darab töltényt rendelt a külföld különböző tölténygyáraiban. A budapesti Weisz Manfréd tölténygyaránál tíz milliót.

**A debreceni első takarékpénztár** és a debreceni Közgazdasági bank r.-t. fuziójára vonatkozó tárgyalásokat kedvező eredménnyel befejezték. A megállapodások szerint a Közgazdasági bank r.-t. beolvad a Debreceni első takarékpénztárba, a mely a Közgazdasági bank r.-t. 7000 drb 200 K n. é. részvényét 3000 drb új kibocsátású 500 K n. é. részvényre cseréli be. A Debreceni első takarékpénztár igazgatóságába a Közgazdasági bank r.-t. igazgatóságának 5 tagját, a felügyelő-bizottságba pedig egy tagját választják be az e célból közelebb egybehívandó közgyűlésen. A Debreceni első takarékpénztár alaptörvénye, az új kibocsátású részvények

# THE VERA

## Elsőrendű

## Amerikai Cipők



Telephon  
352.

Telephon  
352.

Egyedüli raktár

Made by  
Rice & Hutchins  
Boston, Mass. U.S.A.

## MANDEL LIPÓT

Debreczen,

a Hungáriával szemben.

kel, 10 millió K-ra emelkedik. A Pesti hazai első takarékpénztár egyesület, a mely a Közgazdasági bank r.-t.-gal érdekközösségben állott, ezt az érdekközösséget az egyesülés után fokozott mértékben fenn fogja tartani a Debreceni első takarékpénztárral. A Debreceni első takarékpénztár jelenlegi tartalék-alapja 5 millió K, betétállománya 23 millió K. A Közgazdasági bank r.-t. tartalék-alapja 1 millió K, betétállománya 6 millió K.

**A tavaszi vetések pusztulása.** Mint gazdakörökből értesülünk, az abnormis őszi őrési pusztításokat vitt véghez Hajdúvármegye területén az őszi nevelésekben. A pusztulást a férgek okozták, melyek az eső és fagy hiányában annyira elszaporodtak, hogy a különben dus vetéseket teljesen megriktották. Így hát a gazdáknak most esőre és fagyra volna szükségük, hogy a jövő év bőségesebb legyen az ideinél.

**Nagy fizetésképtelenség a fővárosban.** Mellinger és Keller posztónagykereskedő cég (Anker-köz) fizetésképtelenséget jelentett. A cég tartozásai felülhaladják a 350.000 koronát. Az aktívák alig érik el a százezeret.

**NYOMDAI MUNKÁK!!**

Eljegyzési kártya, meghívó, jelentések, könyvek, falragaszok, IRÓDAI NYOMTATVÁNYOK, csinos és izékos kivitelben, — gyorsan és a legolcsóbb árakon készülnék a

Debreceni Ujság Nyomdájában  
Arany János-utca 47. szám alatt.

Megrendelések a kiadóhivatalban is eszközölhetők, Piac-utca 42. szám alatt (Lamprecht-palota).

**Csarnok.**

**A titok.**

Folytatás.

— Ismeri-e csárdás gazda Iharosi urat? Nagyon néz az öreg, hogy ilyen kérdést hozzá még fel lehet tenni.

— Hogy ismerem-e? A nagyságos urat? Az egész község atyját? ... Már hogyan ismerném!

— Hát nagyságos ur? — évődött Söréti.

— Na persze. Övé a régi Dorlai kastély, meg a kert, meg az ötven hold föld a felvégen.

— Hát gazdálkodik?

— Na, nem nagyon törődik a gazdálkodással. Ur ő, nagy ur. A kis horti ezer holdas birtok is az övé. Van neki embere elég.

— Olyan gazdag ember?

— De még milyen. Ritkán esik hónap mulatság nélkül a kastélyában.

— És kik járnak oda?

— Csak úgy tudom, ahogy hallom. Innen a hátrából mind oda járnak az urak.

— Ugy! És jó ember?

— Olyan az uram, mint egy falat kenyér. Jó szívé. A múlt évben megreperáltatta az iskolát, az idén pallót csináltatott a nagy utcán.

— Talán arra esik a kastélya?

— Igen! Innen az állomástól egész a kastélyáig vezet a palló.

— Aldják is érte!

— De még hogy. Megigérte, hogy jövőre másik utcára is vezet pallót.

— Hát aztán segíti-e a szegényeket?

— Ugy, aki bekopogtat nála. Soha senkit se bocsát el türes kézzel. Egy darab szalonna, egy darab kenyér, meg egy pár krajcár. Olyankor még egy pohár bort is ad.

(Folyt. köv.)

**Áru- és értéktőzsde.**

November 28.

**Budapesti gabonatőzsde.**

Néhány fillérrel kisebb áron elkelt (50 kgr.-ként) 8000 mm. buza.  
Egyéb termény ára néhány fillérrel csökkent.

**A határidő-üzlet.**

A határidőpiacon nyugodt volt az irányzat. A kulisz az olcsóbb amerikai jegyzések következtében lebonyolított s esért, meg a kedvező időjárás következtében a gabonák lemorzsolódtak.

A forgalom élénk volt.

Árak 50 kilogrammonként.

	Kezdete	Változás
Buza ápril. . . . .	1189	1190—1185
Buza májusra . . . . .	1176	1177—1173
Rozs okt. . . . .	—	—
Rozs ápril. . . . .	1084	1037—1133
Zab októberre . . . . .	—	—
Zab ápril. . . . .	986	987— 982
Tengeri máj. 1912 . . . . .	847	848— 844
Tengeri jul. . . . .	854	852— —

**Budapesti értéktőzsde.**

Az előtőzsdén igen csöndes volt az irányzat. Az árnívó keveset változott, a zárlat tartott volt. A készárupiacon az összes értékek néhány koronával emelkedtek.



Gyomorgöres, kólika étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb házi-szer a

**Hollandi**

**GYOMORCSEPPEK.**

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható: 1737

**Mihalovits Jenő**

gyógyszertárában

**DEBRECEN.**



**Homoki fajborok!**

150 holdas Szent-Anna puszta telepünkön termelt tisztán kezelt, üvegezett

**Asztali és pecsényeborok**

kaphatók 654

**Szabó Lajos Fiai cég üzlethelyiségében**

Rózsá-utca.

- 1 liter Nemes Kadarka siller . . . —76 fill.
- 1 liter Kövi Dinka, fehér . . . —80 fill.
- 1 liter Ezerjő fehér . . . . . —90 fill.
- 1 liter Nagy Burgundi siller . . . —90 fill.
- 1 liter Risling fehér . . . . . —96 fill.
- 1 liter Furmint fehér . . . . . 110 fill.
- 1 liter Sylváni fehér . . . . . 110 fill.
- 1 liter Nagy Burgundi vörös . . . 120 fill.
- 1 liter Nagy Burgundi vörös 1904-ről 160 fill.
- 1/2 liter Sylvani 1900 évről . . . 110 fill.

Minden palaokért 16 fillér betét fizetendő.

**Tiszti facon szerint készült**

**felöltők láthatók kizárólag**

**Rózsa-féle Kistemplombazárban**

melynek megtekintésére felhívjuk a mélyen tisztelt hölgyközönség figyelmét. 85

**Értesítés.**

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy

**butor üzletemet**

az utcai helyiségből ug yanzon háznak hol eddig is volt Piac-utca 44. sz. Dr. Ujfalussy ház udvari helyiségbe helyeztem be, hol is óriási választékot tartok mindenféle stílyú asztalos és kárpitos butorokból. Teljes mennyas szonyi kelengyék azonnal készes. Tiszta séges és pontos kiszolgálás. 42

**Varga József** butor kereskedő, asztalos, kárpitos és díszítő műhely Debrecen, Piac 44. az udvarban. Telefon 377.

**Ha részletre akar venni!**

**Adler és Schvare hoz menni**

Dus választék minden okli ben, Kiosl pénzzel vohet menteni. Férfi-ruha, női-ruha felöltő. Jön már az őszi szükséges az mindkettő. Jó a vászna, kanavássza, kendője. Ugyan kérem vegyen próbái beióle, Nagy szőnyeg és futó szőnyeg kitűnő, Bizonyítja szavával sok urú. Paplan, madrac, damaszt árut és sok más! Costium kelmen megspórolja a varrást, Anyai előnyt biztosítunk vevőinknek! Bárhol laknak még is mind vékeresnek! Kik még eddig nem voltak itt jöhetnek! Pártfogók leszünk mi majd önöknek. 40

Tisztelettel: **ADLER ÉS SCHVARTZ,** Sesztinaház Halpó-tér.

**Debreceni Kézizálog Kölcsonintézet**

részv.-társ.

Debrecen, Arany János-u. 9.

(Alapított 1878).

Kölcsonöket nyujt, ékszerekre, — arany- és ezüsttárgyakra és egyéb ipari készítményekre.

Raktárakban iparosok és kereskedőtől árukat beraktároz és azokra előnyös kölcsonöket nyujt. 209

**Olcsó Ujdonság!**

Rádiummal impregnált éjjeli örökké világító serkentő óra, 3 évi jóállással 5 K 15 fill., 3 drb 16 K, Hallatlan olcsó, szép, tartós serkentő óra 2 K 60 fill., 3 drb. 7 K. 60 fill. Postal szétküldés utánvétel is. Saját készítésű órák raktáron. Nagyválaszték különféle órákban és ékszerekben. Órajavítások a legpontosabban és a legolcsóbban készülnek. 193

Ingaórák részletfizetésre is kaphatók.

**Keresztesi Antal és Társa**

órákésztő és ékszerészoknél Debrecen, Piac-utca 66. szám

**A VILÁG LEGJOBB**



As angol király szállítól.  
Különlegesség: „Kingdom Blend” az angol király five o'clock tea ja.



U.K. TEA



A valesi herceg szállítól.  
**Az „U.K.” teák**  
módfelett kiadások és zamatok. 198

**Főraktár: Csanak Józsefnél.**

BÓNI GYÁRTÉLEP ÉS MEZŐGAZDASÁGI R. T. N. YIREÁTOR, AJÁNLIJA

Bóni Sósorszesz

ÉS MÉSZNOMIJK-TÉGLA KÉSZÍTMÉNYEIT.

Debrecen-Melvárosi Takarékpénztár  
Részvénytársaság

Piac-utca 41. I. emelet.

Elfogad betéteket 5% kamatozással. Köicsönt nyújt

váltóra

vagy bekebelezés mellett. Állami és egyéb szállításoknál

óvadékokot

tesz le. Elvállalja értékpapírok eladását és vételét. Anyagi támogatást nyújt

árügyletekhez és iparüzemeknek<sup>76</sup>

a legjutányosabb feltételekkel és

lőrslesztéses kölcsönt nyújt földekre és házakra.

Intézeti elnök: **Nagykállói KÁLLAY FRIGYES**

cs. és kir. kamarás, nagybirtokos.

IGAZGATÓSÁG:

**Dr. STRELINGER GYÖZÖ**

orvos, elnök.

Haty Kálmán városi mérnök, alelnök.

Adler Géza nagybirtó, Ujfehértó.

Csete József földbirt., Apátkeresztúr.

Fisch Lajos magánzó.

Fodor József városi mérnök.

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Berényi Lajos ny. máv. főfelügy. elnök.

Löwinger Mór fakeskedő.

Würzburger Mór ügyvezető igazgató.

Bernhardt Sándor máv. mérnök.

Szilgyi Jenő biztosítási titkár.

Dr. Farkas Ignác jogtanácsos



**A gyenge hajtás**  
egotvero fává növekszik.  
Kis forgalomórlásivá fejleszthető  
szakszerű izléses

NYOMDÁSZAT

igénybevételével  
Pénzüzetek, Kereskedelmi ipar-  
vállalatok forduljanak bizalommal

Mihály Sámuel

Könyvnyomdája, papírüzlete és  
lrodaberendezési szaküzle éhez

Telefon  
106.

2983—1911. tk. szám.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A hajduszoboszlói kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi hogy a Hajdumegyei Takarékpénztárnak Varga Miklós és társai ellen végrehajtási ügyében a végrehajtási árverést elrendelte, a szoboszlói 602 sz. betétben 13736 hrsz. alatt foglalt ingatlan 1485 korona kikiáltási árban.

AZ árverés 1911 évi december hó 13-án d. e. 10 órakor lesz.

Aki árverezni akar, koteles a becsár 20%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban kiküldött kezéhez letenni.

Az ingatlant a kikiáltási ár 2/3-án alól el nem adják.

Kelt Hajduszoboszlón, 1911. október 18-án.

A hajduszoboszlói kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Péterffy s. k.  
kir. jbiró.

A kiadmány hitelül:

Fazekas

kir. telekkönyvvezető.

213

Telefon 632.

Alapított 1893. évben.

Telefon 632.

# Halmágyi

női- és leány felöltők legnagyobb áruházában, Piac, a főpostával szemben.

## Állandóan nagy szörme kiállítás

Szörme kabátok, Plüsch bársony és angol kelme felöltők

Bundák, Estélyi köpenyek és blousok, Costümök

Szolid olcsó árak.

47

Előzékeny, pontos kiszolgálás.

**Még mindig tart a végkiárulás**  
a Budapesti Koronás áruházban **Piac-utca 19.**  
Schön Márkus utódánál

ahol is mélyen leszállított áron beszerezhetők

**Üveg és porcellán áruk,** disztárgyak, fali faragványok, bőr kézi- és utitáskák, 500 darab kézi ridikül 1 koronától kezdve, szivar, bankó, aprópénztárcák, harisnyák, kesztyűk, sapkák, kalapok játéktárgyak, francia bábok mesés olosón. Minden vevő meggyőződhetik a jutányos és lelkiismeretes kiszolgálás fölől.

**Az üzlet e helyen február 1-én feloszlik.**

175

# Neubauer János sodronykerítés gyára

Debrecen, Kétmalom-utca 4. Péterfia. Telefon helyben és Hajdu-megyében 768.

Gyármányait ajánlja: u. m. Szabadalmazott betontömbös oszlopot szőlő lugasnak. Sodronyfonat kerítést, szabadalmazott betontömbös csöves oszlopokkal, kertek, szőlők, gazdasági udvarok, nyaralók és tennispályák bekerítésére a legolcsóbb árban, folyó méterenként már 3 K 50 fillértől kezdődőleg. Egyszerű kerti sodronykapukat és ajtókat. Díszes utcai kerítést, modern vaskeretű sodronybetétes kapuval. Vaskeretű hullámos sodrony sírkerítést, szab. betontömbös csöves oszlopokkal. Elsőrendű ruganyos sodrony ágycsipeszt, szabadalmazott acélsodrony köostülést, sodrony lábtörőt, áthányó rostát, fahordó kosarat, baromfi házat, paszérozó és liszt átojtó szitákat, tuskós sodronyt, szabadalmazott menyezet nádfontot és rabloz hálót, sodrony köteleket; és minden a sodronyiparhoz tartozó munkát a legpontosabban elkészíti. 173

Ez alkalommal tudatja, hogy főtéri üzethelyiségéből házbontás miatt kiköltözködött és irodája a gyártelepen Kétmalom-utca 4 sz. alatt van a hol nagyrabecsült megrendelőinek, úgy szóbelileg mint akár telefon vagy levél útján mindenkor készségesen rendelkezésre áll és ott eredeti darabok is megtekinthetők.

## A kinek a villamos világítás bevezetésére bármiféle világítási felszerelésre

remek **luszterekre** mindenféle **égőkre**, különösen a nagy áramtakarítással járó **Wolfram égőkre** van szüksége, forduljon

# FÖLDVÁRY L.

elektrotechnikai  
üzletéhez:

Debrecen, Főtér, Barak épület.

Üzleti telefon 168.

Gyári telefon 816.

A világítást a legegyszerűbb épületbe épűgy, mint a legnagyobb palotába is bevezetem. A legegyszerűbb, vagy a legmodernebb berendezést, felszerelést gyorsan szállítom.

Magy tanuló felvétetik.

75

## „LINOLEUM” gyári raktár!

Haas Lipót Debrecen, Piac-utca 49.

Telefon 644.

Telefon 644.

Dusan felszerelt raktár, mind e szakmába vágó áruból.

Az árak korona értékben.

Linoleum 70 cm széles méterje	---	K 1.70
90 " " "	---	" 2.15
100 " " "	---	" 2.35
115 " " "	---	" 2.50
130 " " "	---	" 3.30
150 " " "	---	" 3.85
200 " " "	---	" 4.60
szőnyeg 200 hosszú 150 cm széles darabja	---	" 8.25
" " 250 " 200 " " "	---	" 18.76
" " 300 " 200 " " "	---	" 16.50

Az árak korona értékben.

Visszsváson terítő 115 cm hosszú, 85 cm széles	---	K 2.80
130 cm hosszú, 100 cm széles	---	" 3.60
140 cm hosszú, 115 cm széles	---	" 4.40
Asztalbehuza-	---	" 1.80
Dívánbehuza-	---	" 1.80
Tálcakendő	---	" .50
Asztalfutó	---	" 1.30
Gyermekkötény	---	" 1.10
Női kötény	---	" 1.90
Kredenc csipke	---	" .12

További raktárain: Bpest, Nagyvárad, Temesvár, Győr, Kolozsvár, Fiume, Bécs, Lemberg, Lino, Trieszt, Ozernovitz, Paris.

Minden szó egyszeri beiktatása petit betűből 5 fillér. Vastagabb betűből 10 fillér. ::

# APRÓ HIRDETÉSEK

Levéli hirdetésekre ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tűdézéskor a hirdetés számát a kiadóhivataltól mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levéljegyekben is beküldhető.

## Levelezés.

**Szép**  
fiatal asszonyka magános uriember ösmerettségét keresi, ki diszkreáció mellett támogatná. Találkozás levelet kiadóba kérek „Ezer” jellegére. 377

**Egy**  
fiatal barna özv. asszony szeretne megismerkedni egy valódi uriemberrel és az irjón főposztresztante „Zavartalan boldogság” jellegére. 384

## Ajánlat.

**Ebédkoszt**  
jutányos árért bent étkezésre kapható uri embereknél kevés tagu uri családnál. b

**Egy**  
pince szoba, konyha december 1-ére kiadó Teletki utca 27. 376

**Butorozott**  
utcai szoba kiadó, Hatvan u. 60 sz. 371

**Ridikül**  
felelőség mellett valódi bőr, bőrbélással frt 1.40 tól kezdve Nagy Andrásnál kistemplom mellett. 31

**Egy**  
kisasszony, kinek jó írása van, kereskedelmi végzetten előnyben részesül, felvétetik, Félégyházy János fűszerüzletében. 194

**Gummi**  
haszfűző a legújabb! Kaplaptollak olcsó árakban! Kötött női felöltők nagyválasztékban! Benyáts Emilnél Debrecen Főter. 104

**56**  
fillérbe kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejlelés pamuttal együtt, Benyáts E. harisnyagyára Debrecen. 94

**Kiadó**  
butorozott utcai szoba vagy kettő butorozatlan, Hungária épületében II. 12 ajtó. 391

**Sajáttermesztés**  
bor itereknél kapható. özv. Benyáts Emilné József kir. herceg-u. 7. 24

**Különbejárati**  
utcai butorozott szoba kiadó Késes-ut. 50. 394

## Üzlet-helyiség kiadó

Hunyadi-u. 13 szám.  
Értekezhetni ugyanott. 442

**Egy**  
fűszerkereskedés árukkal együtt más vállalat miatt azonnal átvehető. Cim a kiadóhivataltban. 381

**Kétszoba**  
konyha, előszoba és egy utcai butorozott szoba December 1-re kiadó, Péterfia 53 szám. 378

## Kereslet.

**Felsőbb**  
osztályu gimnáziumi tanuló elvállalja alsóbb osztályu tanuló tanítását Magos-u. 14 szám. k

**Egy**  
magános kisigényű idősebb ember portásnak felvétetik, Korona kenyérgyár. 366

**Mérlegképes**  
könyvelőt keresünk egész délutáni munkára, nős ember kényelmes lakást kaphat, Korona kenyérgyár. 365

**Pénztárnoknő**  
kellő gyakorlattal Szabó Mihály hentesüzletében Hunyadi-u. felvétetik. 358

**Varró**  
és tanuló leányok azonnal felvétetnek Méliuszter 8. Szabó Miklósné. 385

**Inteligens**  
német leány gyermekek mellé alkalmazást keres. Cim a kiadóban. 382

**Hajduszoboszlói**  
lerakatunkba elárusítónót keresünk óvadékkal Korona kenyérgyár Bethlen utca 23. 364

**Egy**  
fiatal jó munkás borbélysegéd azonnal beléphet Szalainál Csapó-utca 88 szintén ott egy tanuló felvétetik. 355

**Szakácsnő**  
ki állandó alkalmazást tudnak felvétetik József kir herceg-u. 20. 353

**Okleveles**  
tanítónő magánórákat ad elemi és polgári osztályu tanulóknak. Ajánlatokat „Tanítónő” jellegére a kiadóhivataltba kérek. 303

**Fiatal**  
önálló keresetny kereskedő üzlete fenntartása mellett, rangjához illő állandó hivatalt keres. esetleg 3-4 ezer korona óvadékok ad. Levelet „Kereskedő” címre vasuti posta fiók 38 sz. Debrecen, kérem leadni. 359

## Kolbász és tea est

lesz zene mellett Csütörtökön este Takács Miklósné vendéglőjében 444

**Bihari-telepen,**  
Onosai-ut 71 sz. alatt vagongyár végében. Kifűző izü borról gondoskodva van.  
**A kolbászban tiz koronás arany lesz!**

**Péterfia-**  
utca 9 sz. a háztól a Simonffy-utcai húsarnokig elveszett egy muff. Beesületes megtaláló illő jutalomba részesül. 380

**Jövődolmező**  
ipari üzlethez társ keresetnek, legalább 12 ezer koronával. Cim Dr. Rév-Nándor ügyvéd irodájában, Deák F-u. 38

**Tisztességes**  
takarítónő felvétetik. Cim a kiadóban. 298

## Disznó ölésre

ajánlok frissen örlött saját darálású hófehér sót frissen örlött fűszereket szép rózsapaprikát, hurkába való nagyon szép rizskását. Saját termései homoki bor literje 30 kr 5 vagy 10 liter vételnél árengedmény 445  
Pontos kiszolgálásról személyes felügyeletem tesz tanubizonyosságot

Tisztelettel:  
**Vadász Ferencz**  
Varga-utca 35.

**Ügyes**  
takarítónő könyvvével jelentkezzen Piac-utca 58. III. lépcső II. emelet 395

**Takarítónő**  
azonnali belépésre felvétetik Piac-u. 71 I. emelet 10. 396

**Inteligens**  
német varrónő uriházhoz három koronáért naponta ajánlkodik, Homok-utca 116. 390

**Üjságkézbesítő**  
asszony felvétetik. Cim a kiadóhivataltban. n

## Eladás.

**Egy**  
asztalos műhely teljes felszereléssel egészben eladó Szent Anna-u. 64. özv. Nádai Rezsőné. d

**Cseresznyefa**  
háló, modern ebédlő ujonnan eladó, Varga-u. 37. 337

**17 ezer**  
lakosu városban a főtéren elutazás végett egy uri lakás eladó. Cim a kiadóhivataltban. 229

**Eladó**  
jutányosan 1 ló után való 2 fakos kasznis féderos, viseltes kihordó kocsi, kenyérnek, szódának, ebensinek vagy petroleumnak alkalmas. Értekezhetni Cegléd-utca 16. pincébe reggel 9-10. 393

**Jókarban**  
levő rövid zongora olcsón eladó, d. e. 9-12. d. u. 3-6-ig, Szentanna 43. 392

**8000**  
kvadrát öt éves szőlő kvadrátölenként 1 korona eladó. Eötvös-u. 59. 389

**60**  
hectó Sesta és Bocskai-kerti ujbór eladó, Ajtó-utca 10. 333

Hatvan-u 9 és 11 számú házaknál egy-egy bolt helyiség azonnal kiadó.

Értekezhetni lehet Stern kefégyár r.-t.

17 ezer lakosu városban egy jóforgalmu fodrászüzlet elköltözés végett eladó, van 190 éves abonáns. Cim a kiadóhivataltban. 230

**A Kössiszegben**  
16 kat. hold és 1400 négyszögöl föld eladó. Értekezhetni Garai-utca 15. 125

**Hajduszoboszlón**  
Egy jóforgalmu fűszerüzlet italméréssel, trafikál, az udvarban két lakás, szép gyümölcsös, biztos megélhetés, jelenleg 18 éve bírják. Öregség miatt eladó. Értekezni Debrecen, Csapó-u. 62 sz. mosodában. 379

**Riessner**  
folytonnégo  
**Kályhák**  
**Jesztina**  
Lajos-üzletében.

# FÜGGÖNYT

legszébben  
leggyorsabban  
és a  
legszolidabb árban  
tisztít

**Hrabácy első debreceni gőzmosó, vegytisztító és ruhafestő részvénytársaság.**  
Gyár és főzlet Széchenyi 42. Fióküzlet: Csapó-u. 30. Telefon 663  
Hatvan-u. 11. Telefon 578  
Piac-u. 22. Glück.  
Telefon 323.  
Gyakorlott ingvasalónok felvétetnek. 187

**Zalai Márk tanár**  
3 havi könyvitteli és gyorsírási tanfolyama december 4-én ismét megnyílik. Tandíj 80 korona. Mérlegképes könyvvezetők, gyorsírók, levelezők gyönyörű írással. Több ezer hallgató Társadalmi és miniszteri elismerés, Lelkiismeretes és sikeres tanítás. Jól végzett hallgatók elhelyezése. Beiratás naponta 10-12 217

**Arverési hirdetmény.**  
A „Takarék és Hitelintézet” r.-t. zálogházában 1911 év június havában elzálogosított, illetve 1911 évi szeptember hó végéig lejárt 10810 számtól 12820 számig arany, 10197 számtól 12022 számig egyéb ingó zálogtárgyak közül azok, amelyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak, 1911. december hó 14-én délután 3 órakor, a zálogház helyiségében elárvereztetnek.  
Az igazgatóság.